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VIZITA IN ROMÂNIA A PREŞEDINTELUI
REPUBLICII FRANCEZE. 

GENERALUL CHARLES DE GAULLE
CONVORBIRI

OFICIALE
Miercuri dimineaţa, ia Palatul 

Consiliului de Stat au început con
vorbirile între preşedintele Consi
liului de Stat al Republicii Socia
liste România, Nicolae Ceauşescu, 
şi preşedintele Republicii Franceze, 
generalul Charles de Gaulle.

La convorbiri, din partea română 
au participat preşedintele Consiliu
lui de Miniştri, Ion Gheorghe 
Maurer, George Macovescu, prim- 
adjunct al ministrului afacerilor 
externe, şi Constantin Flitan, am
basadorul României la Paris.

Din partea franceză participă 
Maurice Couve de Murville, minis
trul afacerilor externe, şi Jean 
Louis Pons, ambasadorul Franţei Îs 
Bucureşti.

In cursul convorbirilor, care au 
deeurs într-o atmosferă ealdă, cor
dială, a fost făcut un schimb de 
păreri cu privire la stadiul şi evo
luţia relaţiilor m ultilaterale dintre 
România şi Franţa, cu privire la 
perspectivele extinderii acestora în 
domenii diferite — economic, ştiin
ţific, cultural etc. De asemenea, s-a 
convenit să se creeze o Comisie e- 
conomică m ixtă în vederea exa
minării posibilităţilor dezvoltării 
cooperării economice între cele 
două ţări.

CUVÍNTAREA PREŞEDINTELUI 
REPUBLICII FRANCEZE ÎN  

MAREA ADUNARE NAŢIONALĂ
La invitaţia preşedintelui Marii 

Adunării Naţionale, Ştefan Voi
te c, preşedintele Republicii Fran
ceze, generalul Charles de Gaulle, 
a luat parte la şedinţa plenară 
de miercuri dimineaţa a celei de-a 
X-a sesiuni a Marii Adunări Na
ţionale.

Distinsul oaspete soseşte la Pa
latul Marii Adunări Naţionale 
împreună cu ministrul afacerilor 
externe, Maurice Couve de Mur
ville, ambasadorul Franţei la 
Bucureşti, Jean Louis Pons, şi cu 
persoanele oficiale din suita sa.

In întîmpinarea oaspeţilor, la 
intrarea în holul Palatului M.A.N. 
se află preşedintele Marii Adună
ri Nationale, Ştefan Voiicc, Lite 
Murgulescu, Gheorghe Necula, 
György Kovács şi Mia Groza, vi
cepreşedinţi ai Marii Adunări Na
ţionale.

Oaspetele francez a fost con
dus apoi în salonul de onoare 
unde a fost salutat de conducătorii
de partid şi de stat ai Republicii 
Socialiste România : Nicolae
Ceauşescu, Ion Gheorghe Maurer, 
Gheorghe Apostol, Emil Bodna- 
raş, Chivu Stoica, Paul Niculescu- 
Mizil, Virgil Trofin, llie Veidcţ, 
Maxim Berghianu, Florian Dănăla- 
che. Constantin Dragam, Janos 
Fazekas, Leonte Răutu, Vasile 
Vilen, de membrii supleanţi, ai 
Comitetului Executiv al C.C. al 
P.C.R., secretarii C.C. al P.C.R., 
vicepreşedinţii Consiliului de Mi
niştri.

In sala de şedinţe, alături de 
deputaţi se află numeroşi invitaţi 
— şefii misiunilor diplomatice, 
conducători de instituţii centrale, 
ziarişti români şi străini. Intrarea 
in sală a celor doi conducători de 
state este salutată cu căldură de 
întreaga asistenţă.

Preşedintele Marii Adunări Na
ţionale, Ştefan Voitec, adresîn- 
dt< -se eminentului oaspete, a spus:

îm i revine înalta cinste şi, tot
odată, plăcuta misiune de a a- 
duce salutul cordial şi omagiile 
Marii Adunări Nationale a Re
publicii Socialiste România emi
nentului oaspete al tării noastre, 
Domnului Preşedinte al Repu
blicii Franceze, generalul Char
les de Gaulle,

Doresc să subliniez, Domnule 
Preşedinte, că prezenta dumnea-

(Continuare în pag. a 4-a)

Domnule Preşedinte,
Doamnelor şi domnilor deputaţi,

Primirea solemnă cu care mă 
onorează Marea Adunare Naţiona
lă a dumneavoastră pune puternic 
în lumină elem entele fundamentale 
ale relaţiilor dintre cele două ţări 
ale noastre, în situaţia în plină 
mişcare în care se află astăzi, pe 
de o parte Europa noastră, şi pe 
de altă parte întreaga lume.

La drept vorbind, la baza rela
ţiilor franco-române, oricare a fost 
mersul istoriei, a stat totdeauna 
sentimentul unei comunităţi pro 
funde de interese şi o prietenie le
gată o dată pentru totdeauna. A- 
eeasta, pentru că pe un continent 
populat în special de latini, germa
nici şi slavi, noi, francezii, sinter , 
de la izvoax-e, apărătorii Occidentu
lui, iar voi sînteti „România" !

Deci, nimic mai firesc decit le! 
turile spiritului inim ii şi acţiunii 
statornicite de mult între cele do 'ă 
popoare ale noastre, legături n 
virtutea cărora vechile dv. princi
pate au căutat şi au obţinut odini
oară ajutorul Franţei regale, pen
tru a-şi apăra fiinţa materială şi

spirituală, apoi s-au pătruns de 
ideile de libertate, egalitate şi fra
ternitate care au inspirat marea 
revoluţie, şi. în sfîrşit pentru a se 
elibera şi a se uni în timpul lui 
Alexandru Cuza, au găsit sprijin  
la guvernul lui Napoleon al III-lea. 
Aceleaşi legături au determinat ţa
ra dv. ca în primul război mondial 
să lupte alături, de Republica Fran
ceză şi, cu preţul unor grele încer
cări, să ia pai-te la victoria comu
nă ; apoi, ea şi-a văzut oamenii de 
stat, mai ales pe Titulescu, jucînd 
în viaţa Europei de atunci un rol 
de prim plan cu sprijinul Parisului. 
Astăzi, aceleaşi legături determină 
România şi Franţa să se regăseas
că alături pentru a remedia con
secinţele perturbărilor suferite de 
continentul nostru din cauza răz
boiului dezlănţuit de Reich, pentru 
a remedia divizarea Europei, înfăp
tuită la Yalta, şi pentru a pune ca
păt sistemului celor două blocuri.

Desigur, condiţiile în care cele 
două ţări se află plasate în interio 
rul şi în afara lor sínt cit se poate 
de diferite. De aici existenţa, la 

/. şi la noi, a unor orinduiri poli
ce şi economice care, în momen

tul de faţă, nu se aseamănă. Dar,

în pofida acestei diversităţi, ace
leaşi obiective însufleţesc cele două 
popoare ale noastre şi, îmbinîn- 
du-se cu o simpatie firească, şi mul
tiseculară, le determină să acţio
neze în comun.

In primul rînd noi, români şi 
francezi, dorim să fim  noi înşine, 
adică, potrivit cuvintelor lui Emi- 
nescu : „Statul naţional, şi nu sta
tul cosmopolit“. Aceasta nu în
seamnă că noi refuzăm să stabilim  
cu alţii x-elaţiile privilegiate pe 
care ni Ie pot recomanda vecinăta
tea geografică, evenim entele isto
rice şi datele economice, sau să 
subscriem la anumite angajamente 
inte-naţionale care privesc progre
sul sau securitatea lum ii sau să 
sperăm că într-o bună zi, în virtu
tea unui consimţămînt general, o- 
menirea va ajunge să se oi’ganizeze 
astfel îneît tuturor să le fie  asigu
rate dreptatea şi pacea. Aceasta, 
însă, cu condiţia ca destinul nos
tru, calea noastră, politica noastră 
să ne aparţină. Aceasta, nu numai 
din m otivul elem entar că ne place 
să fim stăpîni în  casa noastră, dar

(Continuare în pag. a 4-a)

Dejun oficia! oferit 
de preşedintele de Gaulle 

şi soţia sa
Preşedintele Republicii Franceze, Charles de Gaulle, 

şi soţia, au oferit miercuri, în saloanele Ambasadei 
Franţei, un dejun oficial în onoarea preşedintelui Con
siliului de Stat, Nicolae Ceauşescu, şi a soţiei sale.

Au luat parte Ion Gheorghe Maurer, Gheorghe Apos
tol, Emil Bodnaraş, Chivu Stoica, Paul Niculescu-Mizil, 
Virgil Trofin, llie Verdeţ, Ştefan Voitec, preşedintele 
Marii Adunări Naţionale, vicepreşedinţi ai Consiliului 
de Stat şi ai Consiliului de Miniştri, miniştri, condu
cătorii unor instituţii centrale.

Au participat, de asemenea, Maurice Couve de Mur
ville şi persoane oficiale din suita franceză.

In timpul dejunului, care s-a desfăşurat într-o atmos
feră de caldă cordialitate, cei doi preşedinţi au toastat 
pentru tradiţionala prietenie româno-franceză, pentru 
dezvoltarea colaborării multilaterale dintre Franţa si 
România, în spiritul păcii şi. înţelegerii internaţionale.

Preşedintele Republicii Franceze, generalul Charles 
de Gaulle, a invitat pe preşedintele Consiliului de 
Stat al Republicii Socialiste România, Nicolae 
Ceauşescu împreună cu soţia să facă o vizită oficială 
în Franţa. Preşedintele Consiliului de Stat a exprimat 
mulţumiri pentru această invitaţie pe care a accep- 
tat-o cu plăcere.

Recepţie oferită 
de preşedintele Consiliului 
de Stat, Nicolae Ceauşescu, 

şi soţia sa
Miercuri, preşedintele Consiliului de Stat, Nicolae 

Ceauşescu, şi soţia, au oferit la Palatul Consiliului de 
Miniştri, o recepţie în onoarea preşedintelui de Gaulle 
şi a soţiei sale

Au luat parte preşedintele Consiliului de Miniştri, Ion 
Gheorghe Maurer, cu soţia, ceilalţi conducători de par
tid şi de stat, vicepreşedinţi şi membri ai Consiliului 
>de Stat şi ai guvernului, membrii misiunii permanente 
ataşate pe lingă preşedintele Franţei, conducători de 
instituţii centrale, generali, academicieni şi alţi oameni 
de ştiinţă şi cultură, şefii cultelor din România, nume
roşi ziarişti români şi străini.

Au participat ministrul afacerilor externe al Franţei, 
Maurice Couve de Murville, cu soţia, precum şi mem
brii suitei preşedintelui de Gaulle.

Au fost prezenţi şefii misiunilor diplomatice acredi
taţi la Bucureşti.

La intrarea în sălile de recepţie au fost intonate 
imnurile de stat ale celor două ţări.

Recepţia a avut loc într-o atmosferă de o deosebită 
cordialitate.

Lucrările sesiunii 
Marii Adunări Nationale
Mirecuii au continuat lucrările Sesiunii a X-a a celei 

de-a V-a legislaturi a Marii Adunări Naţionale.
In .şedinţa de după-amiază a continuat dezbaterea pro

iectului de lege privind organizarea şi funcţionarea coope
raţiei meşteşugăreşti.

La discuţia generală au mai luat cuvîntul deputaţii 
Vasile Daju, prim-vicepreşedinte al Consiliului popular 
judeţean Timiş, şi Dumitru Simulescu, vicepreşedinte al 
Uniunii Centrale a Cooperativelor Meşteşugăreşti.

Proiectul de lege a fost discutat apoi pe articole şi su

pus fii întregime votului deputaţilor. Marea Adunare Na
ţională a aprobai prin vot secret, cu bile, Legea privind 
organizarea şi funcţionarea cooperaţiei meşteşugăreşti.

Şedinţa plenară a luat apoi sfîrşit. Tovarăşul Ştefan 
Voitec, preşedintele Marii Adunări Naţionale, a anunţat 
că, în conformitate cu principiul sesiunilor deschise, lu
crările sesiunii■ vor continua în comisiile permanente, ur- 
mînd ca reluarea lucrărilor în şedinţe plenare să fie anun
ţată din timp, prin presă.

(Ager preş)

C U  C IN T E C U L  Ş l  f ) Â  -  | f f f . - f . I  
J O C U L  R O M Â N E S C  I l M f f U !

ş i de-a la tu l F ran ţe i
Marţi după-amiază' s-au întors la 

Sibiu membrii ansamblului de cîn- 
tece şi dansuri al uzinei „Autome- 
canica“, care au reprezentat pe sce
nele Franţei soliile de voie bună şi 
de pace ale artei româneşti. A doua 
zi după sosire, în apartamentul e- 
legant al instructorului loan Ma- 
crca, laureat al concursurilor al VII- 
lea şi al VIII-lea ale formaţiilor ar
tistice de amatori. In faţa unui pa
chet de ţigări „Craven“, o scurtă 
discuţie pentru cititorii „Tribunei 
Sibiului“.

— Ce itinerar aţi urmat în acest 
turneu în Franţa ?

— Am plecat din Bucureşti în 
ziua de 30 aprilie, la ora 11, cu un 
„IL 18“ pînă la Roma. După o es
cală de două orc în capitala Italiei, 
unde am vizitat aeroportul foarte 
modern, ne-am continuat călătoria 
cu un avion „Caravelle“ al unei 
companii franceze. Am aterizat pe 
celebrul aeroport Orly, după o fru
moasă călătorie peste Adriatică şi 
Alpi. La sosire, am fost primiţi de 
domnul Pierre Garon, directorul 
fondator al Uniunii grupui'ilor fol
clorice din Franţa, organizaţie care 
ne-a făcut invitaţia. In aceeaşi seară 
am plecat cu autocarul la Nuűourt, 
o localitate la aproximativ 70 knx 
de Paris. Această călătorie ne-a dat 
prilejul să ne facem o primă impresie 
despre extraordinarele frumuseţi ale 
capitalei franceze. Mi-a rămas în 
memorie furnicarul de maşini, alun- 
cînd continuu pe o mulţime de şi
ruri, tunelul luminat feeric de la 
ieşirea din Paris, ca şi numeroasele 
cimitire de maşini. de la marginile 
localităţilor prin care treceam. După 
px-imirea entuziastă de la Casa cul
turală din Nueourt am fost repar
tizaţi la diferite familii la care am 
fost găzduiţi pînă a doua zi. Eu am 
avut plăcerea de a fi găzduit de 
domnul Faguen, inginer chimist la

Joi, în jurul orei 16,50, sta

ţiile noastre de xadio şi tele
viziune vor transm ite, în di
rect, din Craiova, adunarea 
populară organizată cu prile
jul vizitei în acest oraş a pre
şedintelui Republicii Franceze, 
generalul Charles de Gaulle.

o întreprindere din localitate. După 
o seară foarte agreabilă şi un. somn 
greu, a, doua zi, de 1 Mai, în faţa 
unei mulţimi de peste 10 000 'de 
oameni, fiecare cu lăcrămioare în 
piept— în tradiţia locală serbarea 
e numită „sărbătoarea lăcrămioare
lor“ —, am dat primul spectacol, 
la care a participat şi senatorul Po- 
niatovski, deputatul regiunii, alături 
de alte personalităţi oficiale. La a- 
cest festival al lăcrămioarelor au 
participat şi alte grupuri folclorice 
franceze, printre care ansamblul 
breton, care urmează a vizita Ro
mânia (cu un popas la Sibiu) în, cursul 
lunii august. în dimineaţa de 2 mai 
ne-am despărţit de gazdele noastre 
foarte ospitaliere din Nueourt — 
după plăcute schimburi de cadouri 
— întoreîndu-ne la Paris, unde am 
fost cazaţi la hotelul „Pacific“. în 
aceeaşi zi am dat un spectacol într-o 
altă localitate din apropierea Pari
sului. După un nou spectacol, în
3 mai, la Villeneure St. Georges, în
4 mai am participat la Festivalul in
ternaţional de foldor, de la Vitry — 
numit aici festivalul liliacului — la 
care au participat formaţii din 7 
ţări europene (Italia, Austria, Dane
marca, Spania, Olanda, Grecia şi Ro
mânia), alături de cîteva grupuri 
folclorice franceze. în 5 mai am fost 
oaspeţii oraşului Nemours — după 
ce peste zi dădusem încă un spec
tacol într-o localitate aflată între 
Vitry şi Nemours, în cadrul unor 
mari serbări de primăvară organi
zate aci. La Nemours, pe o mare 
estradă iii aer liber, după un fru
mos program de deschidere pe apă, 
cu vapoarele, am dat un nou spec
tacol, care s-a bucurat de un mare 
succes. După o zi de odihnă, în 6 
mai, în care am vizitat, mai in li
nişte — dacă se poate spune aşa ce
va într-un oraş ca Parisul — în 7 
mai ne-am deplasat la aproximativ 
600 km de Paris, în oraşul La Ro
chelle, un port francez tocmai pe 
coasta Atlanticului. Aici, pe o fru
moasă scenă în pantă am dat un 
nou spectacol, după care ne-am re
întors la Paris, plecînd a doua zi în 
Sudul Franţei, la peste 400 km de 
Paris, în oraşul Vichy, unde am ju
cat pe cea mai frumoasă scenă din 
cea mai frumoasă sală din cite am 
văzut. în sfirşit, după alte citeva 
spectacole în unele localităţi din a- 
propierea Parisului, în dimineaţa de 
12 mai ne-am reintors pe aero
portul Oily, de unde, cu un avion 
„I.L. 18“ al TAROM-ului ne-am în
tors în ţară, trecînd la 8 000 de metri 
peste Berlin, Viena şi Budapesta.

Uzina mecanică gaz metan Mediaş. O serie de probleme tehnice, ivite pe 
parcui'sul procesului de producţie, solicită adeseori intervenţia maistrului 
Wladisiaw Szumitas (stingă). Iată-1 în secţia reparaţii motoare foraj, într-o 

discuţie cu maistrul Aurel Popa, dînd indicaţiile cerute.

— Ce impresii aţi lăsat hi 
Franţa?

— Mai întîi trebuie să vă spun 
că „la féte du lilas“ nu a avut un 
caracter competitiv. Totuşi am pri
mit o plachetă max'e de la Ministe
rul francez al culturii, împreună cu 
invitaţia călduroasă de a vizita din 
nou Franţa in cursul anului urmă
tor. In toate oraşele unde am jucat 
am fost primiţi cu multă căldură, 
fiind aplaudaţi cu entuziasm, în spe
cial cu dansurile din Sibiu. Interesant 
e că nimeni nu voia să ne creadă că 
sintern amatori. La Vitry am fost 
numiţi „vedetele Parisului“, fiind in
vitaţi a da întregul spectacol, deşi, 
datorită programului încărcat al fes
tivalului, fusesem planificaţi numai 
cu o parte.

— Ce impresii aţi adus din 
Franţa?

— Cea mai plăcută impresie ne-a 
lăsat-o ospitalitatea şi entuziasmul 
cu care am fost întîmpinaţi peste 
tot de populaţia oraşelor. Amintiri 
frumoase păstrăm despre cultura 
multiseculară a Franţei, cu care am 
luat contact la Luvru, la Versailles, 
în pieţele Parisului şi în general 
pe fiecare stradă pe care am trecut. 
Ne-au îneîntat arhitectura Operei 
din Paris, turnul Eiffel, Arcul de 
triumf, catedrala Notre Dame şi alte 
şi alte opere grandioase de artă vi
zitate. Mi-au plăcut şi grupurile fol
clorice franceze. Deosebit ne-au e- 
moţionat membrii ansamblului bre
ton, care ne-au arătat o sinceră 
prietenie. Toate acestea ne obligă 
foarte mult in zilele cînd Sibiul va 
fi gazdă pentru grupul folcloric 
breton.

ION ITU

EXPOZIŢIE
Arhivele statului, in colabora

re cu Muzeul Brukenthal şi Bi
blioteca „Astra“, vor deschide 
o expoziţie de docuinente con
sacrată aniversării a 120 de ani 
de la revoluţia din 1848.

Deschiderea festivă a expozi
ţiei, găzduită de secţia de istorig 
a Muzeului Brukenthal, va avea 
loc azi, la ora 18.

Mici m ecan izări
Introducerea tehnicii noi este 

o preocupare a colectivului de 
muncă de la Uzinele textile din 
Mediaş. Aici se lucrează intens 
la instalaţia de albire semicon- 
tinuă a celofibrei, lucrare care 
pînă acum se făcea manual. 
Pină-n prezent s-au montat o 
mare parte din utilaje, unele 
dintre acestea fiind în probe teh
nologice. Se lucrează, de aseme
nea, la sistematizarea subsecţiei 
de curăţat produse.

Lucrările sínt executate din 
fonduri de rnieă mecanizare, în 
valoare de 864 000 lei.

„E strada p ion ie
r e a s c ă '  la C isnădie

Cîteva sute de pionieri şi şco
lari din Cisnădie au asistat la 
spectacolul dat în această loca
litate, duminică, de către ansam
blul artistic al pionierilor şi şco
larilor sibieni „Estrada pionie
rească“. Programul a cuprins, 
printre altele, cuplete pe teme 
şcolare, melodii de muzică popu
lară şi uşoară.

M agazin pentru  
geam uri şi oglinzi
Pentru locuitorii • oraşului Me

diaş, ieri, s-a dat în folosinţă 
magazinul de pe strada Lenin 
nr. 3. Profilat în desfacerea gea
murilor, a pervazurilor, ramelor 
şi oglinzilor, magazinul răspunde 
solicitărilor tot mai sporite.
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L u c r ă r ile  S e s iu n i i  M arii A d u n ă r i N a t io n a le
EXPUNEREA LA PROIECTUL DE LEGE PRIVIND ORGANIZAREA 

$1 FUNCŢIONAREA COOPERAŢIEI MEŞTEŞUGĂREŞTI,
prezen ta tă  de tovarăşul

Expunerea la proiectul de lege 
cu privire la exercitarea meseriilor 

de către meşteşugari 
în ateliere proprii

de tovarăşul Petre Blaj ovidPe linia hotărîrilor Congresului 
al IX-lea al Partidului Comunist 
Român, Conferinţa Naţională a
Partidului din decembrie 1967 a a- 
dopţat un vast program de măsuri 
cu privire la perfecţionarea condu
cerii şi planificării economiei na
ţionale, în scopul accelerării pro
gresului material şi spiritual al 
întregii noastre societăţi.

In contextul acestor măsuri se 
Stabileşte şi cadrul de dezvoltare 
şi îmbunătăţire a activităţii coope
raţiei meşteşugăreşti, ca parte com
ponentă a economiei noastre socia
liste, astfel ca acest sector de pro
ducţie să se ridice la nivelul celor
lalte ramuri ale economiei naţio
nale

In cei aproape 20 de ani de exis
tentă în cadrul economiei socialis
te, cooperaţia meşteşugărească din 
ţara noastră a cunoscut o continuă 
dezvoltare, aducîndu-şi contribuţia 
sa la opera de edificare a socie
tăţii socialiste.

Desfăşurînd o muncă rodnică, 
membrii cooperativelor meşteşugă
reşti realizează în acest an un vo
lum de producţie de .6 miliarde lei, 
adică dublu! producţiei obţinute în 
urmă cu 5 ani.

Aşa cum se arată şi în Directivele 
Conferinţei Naţionale a partidului, 
„cooperaţia meşteşugărească con
tribuie prin activitatea sa la satis
facerea într-o măsură tot mai mare 
a cerinţelor populaţiei, în domeniul 
prestărilor de servicii, la produce
rea, într-o gamă diversificată de 
bunuri de consum pentru fondul 
pieţei, la realizarea unor piese, 
subansamble şi alte produse în ca
drul colaborării cu întreprinderile 
de stat, la dezvoltarea producţiei 
de artă populară şi artizanat, la 
realizarea unor produse destinate 
exportului'

Dezvoltarea cooperaţiei meşteşu
găreşti ca sistem cooperatist dis- 

-tinct şi prezfentînd linele trăsături 
proprii diferite faţă de cooperaţia 
de consum şi de cooperaţia agri
colă de producţie, a dus la consta
tarea că Decretul nr 133 din 1P49 
pentru organizarea cooperaţiei nu 
mai corespunde etapei actuale şi nu 
rezolvă toate problemele legate de 
activitatea economică şi organiza
torică a acestui sistem Din această 
cauză, au fost necesare, în multe 
cazuri, reglementări parţiale. Une
ori cooperativele meşteşugăreşti au 
fost cuprinse în mod mecanic în 
reglementările privind întreprinde
rile de stat.

Rolul şi sarcinile cooperaţiei meş
teşugăreşti în noua etapă de dez
voltare socialistă a ţării fac nece
sară elaborarea unei noi legi de 
organizare a cooperaţiei meşteşugă
reşti ca act normativ de bază care 
să asigure cadrul juridic corespun
zător pentru perfecţionarea organi
zării, planificării şi conducerii acti
vităţii sale economice

In continuarea expunerii au fost 
înfăţişate principalele prevederi ale 
proiectului de lege privind organi

zarea şi funcţionarea cooperaţiei 
meşteşugăreşti, normele generale 
referitoare Ia înfiinţarea, organiza
rea şi funcţionarea organizaţiilor 
cooperaţiei meşteşugăreşti,

O problemă deosebit de impor
tantă reglementată prin proiectul 
de lege, se subliniază în expunere, 
este aceea referitoare la posibilita
tea largă acordată Uniunii Centrale 
a Cooperativelor Meşteşugăreşti de 
a reglementa prin acte normative 
proprii toate problemele economico- 
financiare ce intră în sfera de acti
vitate a cooperaţiei meşteşugăreşti. 
Această dispoziţie legală reflectă 
politica partidului şi statului nos
tru de a acorda cooperaţiei meşte
şugăreşti o mai mare iniţiativă în 
rezolvarea problemelor proprii de 
conducere a activităţii economice şi 
în administrarea avutului coopera
tist. Statul sprijină organizaţiile 
cooperaţiei meşteşugăreşti prin a- 
cordarea de credite, repartizarea de 
materii prime, materiale, utilaje şî 
mijloace de transport din fond cen
tral şi din procurări directe de la 
uzine şi fabrici, atribuirea de tere
nuri în folosinţă pentru investiţii, 
repartizarea de spaţii cu chirie pen
tru  unităţile de deservire şi altele.

întrucît cooperaţia meşteşugă
rească contribuie la efortul gene
ral al statului pentru încadrarea în 
viaţa socială a invalizilor ca pro
blemă de operă socială, în proiectul 
de lege se prevede acordarea de 
scutiri de impozite la cooperativele 
şi secţiile de nevăzători şi reduceri 
la celelalte unităţi în care sínt în
cadraţi invalizi.

Cei peste 154.000 cooperatori şi 
membrii lor de familie se bucură, 
în conformitate cu prevederile 
legii, de aceleaşi drepturi da asigu
rare la bătrîneţe şi în caz de boală 
ca şi cei înscrişi la asigurările so
ciale de stat

Avînd în vedere că tot în această 
sesiune se reglementează printr-o 
altă lege şi modul de funcţionare a 
meşteşugarilor cu ateliere proprii, 
precum şi faptul că aceştia vor de
pune o activitate necesară econo
miei naţionale, U.C.E.C.O.M.-ul şi 
organizaţiile sale, care timp de 20 
de ani au acumulat o mare expe
rienţă, sînţ gata să-i sprijine sub 
toate formele, să le împărtăşească 
din experienţa lor.

Noi privim pe meseriaşii cu ate
liere proprii ca pe oameni ai mun
cii, a căror activitate nu va înlocui 
pe aceea a cooperaţiei meşteşugă
reşti, vi o va completa.

Vorbitorul a arătat apoi că şl 
meşteşugarii care îşi desfăşoară ac
tivitatea în ateliere proprii vor be
neficia de sistemul de asigurări al 
cooperaţiei meşteşugăreşti, la care 
urmează să cotizeze cu o cotă cal
culată la venitul profesional impo
zabil Ucenicit lor vor putea să dea 
examene şi primi cartea de munci
tor calificat în atelierele noastre la 
fel ca şi ucenicii cooperaţiei meş
teşugăreşti.

Proiectul de lege, înainte de a fi 
supus aprobării organului suprem 
al puterii de stat — a spus în înche
iere vorbitorul — a fost amplu dez
bătut şi însuşit de Congresul al 
IV-lea al cooperaţiei meşteşugă
reşti. Aceasta reflectă o dată mai 
mult practica încetăţenită în orîn- 
duirea noastră socialistă, caracteri
zată printr-un larg democratism, de 
a supune discuţiei maselor proble
mele cele mai Importante ale vieţii 
economice şi sociale 

Participanţii la congres, repre- 
zentînd întreaga masă de coopera
tori, şi-au exprimat unanim mul-

Proiectul de lege supus spre dez
batere  Marii Adunări N aţionale — 
se spune în raport — răspunde ne
voii de a se perfecţiona m etodele de 
conducere, organizare şi planificare a 
activ ităţii econom ice a sistem ului co
operaţiei m eşteşugăreşti.

Pornind de la ideea de bază că, 
pentru a se prom ova dezvoltarea as
cendentă a cooperativelór m eşteşugă
reşti, este, necesar să i se asigure o 
tot mai largă in iţa tivă în rezolvarea 
problem elor proprii, proiectul de lege 
atribuie o com petenţă şi o răspundere 
sporită organelor de conducere din 
sistem ul ei, a tît în privinţa reglem en
tării prin  acte  in terne a activ ităţii 
econom ico-financiare, c it şi a con
trolului gospodăririi proprietăţii co
operatiste. In acest spirit, proiectul 
de lege prevede că Uniunea C entrală 
a C ooperativelor M eşteşugăreşti emi
te norm e in terne obligatorii pentru 
toate o rganizaţiile cooperatiste m eş
teşugăreşti cu priv ire la planificarea 
şi organizarea activităţii economice 
şi social-culturale, constituirea şi u- 
tilizarea fondurilor proprii pentru 
producţie, investiţii, reparaţii capitale 
şi pentru acţiuni social-culturale, de
term inarea oportunităţii şi eficienţei 
econom ice a investiţiilor şi reparaţii" 
lor capitale, controlul asupra docu
m entaţiei şi finanţării acestora, orga-

VasiHchi
ţumirea pentru sprijinul pe care
statul nostru îl acordă dezvoltării 
cooperaţiei meşteşugăreşti, precum 
şi deplina lor adeziune faţă de mă
surile prevăzute în proiectul de 
lege Considerăm că prin aplicarea 
prevederilor noii legi, oamenii 
muncii din cooperaţia meşteşugă
rească, bucurîndu-se în continuare 
de sprijinul permanent al statului 
nostru socialist, vor putea să-şi a- 
ducă un aport sporit alături de în
tregul nostru popor la opera de 
desăvîrşire a construcţiei socialiste, 
la prosperitatea şi înflorirea patriei 
noastre socialiste.

nizarea muncii şi a raportu rilo r de 
m uncă ale mem brilor cooperatori, re 
tribuirea muncii şi co in teresarea m a
teria lă  pentru membrii cooperatori şi 
angajaţi, asigurările sociale ale mem
brilo r cooperatori, precum  şi lă alte 
problem e econom ico-financiare inte- 

« resînd  funcţionarea cooperaţiei m eş
teşugăreşti.

Urm ărind apălarea  prin mijloace 
cit mai eficace a avutului c o o p e ra ţi
lor m eşteşugăreşti, stim ularea dezvol
tării viitoare a acestora şi crearea 
unor condiţii de viaţă superioară 
m em brilor lor, proiectul de lege mai 
cuprinde dispoziţii deosebit de impor
tante cu privire Ia regim ul ju rid ic  al 
bunurilor proprietate a acestor orga
nizaţii, la sprijinul dat lor de stat şi 
la asigurările sociale din cadru! lor.

Comisia econom ico-financiară şi 
Comisia juridică au făcut o 
serie  de propuneri pe care iniţiatorii 
proiectului şi le-au însuşit, cuprin- 
zîndu-le în textul proiectului de  lege. 
A vînd în vedere că, prin  conţinutul 
lor, prevederile proiectului de lege 
vor fi în măsură să contribuie la 
perfecţionarea continuă a m etodelor 
de m uncă a cooperativelor m eşteşu
găreşti, Comisia jurid ică şi Comisia 
econom ico-financiară propun adopta
rea lor sub formă de lege.

L

prezentată
Exercitând o influenţă binefăcă

toare asupra progresului multilate
ral al întregii noastre societăţi — 
a spus vorbitorul — procesul de in
dustrializare socialistă a determinat 
şi atragerea unui număr important 
de cadre cu calificare profesională, 
inclusiv a micilor meseriaşi, spre 
sectorul socialist de stat, precum şi 
spre cooperativele meşteşugăreşti, 
aceste sectoare oferindu-le posibili
tatea perfecţionării calificării şi 
realizarea unor venituri cu carac
ter permanent

O atracţie în plus pentru micii 
meşteşugari spre sectorul socialist 
au constituit-o şi dreptui ile mate
riale de care beneficiază cei care 
au calitatea de angajaţi sau coope
ratori : asigurarea materială în ca
zul pierderii capacităţii de muncă 
sau la atingerea vîrstej de pensio
nare, alocaţii familiale, concedii de 
odihnă plătite, trimiterea la odihnă 
şi tratament, precum şi alte avan
taje materiale pe care le asigură 
organizaţiile socialiste.

Fără îndoială că orientarea unui 
număr însemnat de meşteşugari cu 
ateliere proprii spre unităţile in
dustriei de stat sau asocierea în 
cooperative meşteşugăreşti a con
stituit un fapt pozitiv, contribuind 
la creşterea productivităţii muncii 
sociale.

Trebuie arătat, totodată, că în 
decursul anilor s-a manifestat o 
subapreciere a aportului micilor 
meşteşugari la satisfacerea cerinţe
lor de deservire a populaţiei cu o 
gamă variată de mărfuri şi servicii 
şi la diversificarea lor.

Datorită cauzelor arătate mai sus, 
numărul micilor meseriaşi cu ate
liere proprii a scăzut simţitor.

Creşterea continuă a veniturilor 
oamenilor muncii şi a gradului lor 
de cultură, apariţia de noi locali
tăţi urbane şi centre muncitoreşti, 
punerea în aplicare a recentelor

prezentat de
Comisiile leunite, întrunite în şedin

ţă comună la 26 m artie şi 13 mai 
1968, au constatat că reglem entarea 
proiectului se înscrie în contextul ge
neral al m ăsurilor luate de Conferin
ţa N aţională a Paitidului Comunist 
Român din 6— 8 decem brie 1967, pen
tru îm bunătăţirea condiţiilor m ateria
le şi de trai ale oam enilor muncii.

C aracteristic  pentru economia pro
iectului este faptul că, pe lingă a- 
ceastă preocupare — care constituie 
scopul suprem  al activităţii politice 
şi organizatorice desfăşurată de par
tidul şi sta tul nostru — urm ăreşte tot
odată să valorifice capacitatea pro-'
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măsuri de îmbunătăţire a organi
zării administrativ-teritoriale a ţă
rii determină sporirea cererilor 
populaţiei pentru prestări de ser
vicii şi pentru producerea de bu
nuri într-un sortiment din ce în ce 
mai variat şi la un nivel calitativ 
superior.

Faţă de cerinţele meréu crescîn- 
de ale populaţiei, se constată că 
unităţile industriei locale, cît şi 
cele ale cooperaţiei meşteşugăreşti 
nu pot să acopere întregul volum 
de prestări servicii, ca de exem
plu : cele de croitorie, cizmărie, 
cojocărie, dulgherie, spălătorii, re
paraţii la construcţii, instalaţii sa
nitare, reparaţii de mobilă, apara
te de radio, televizoare, frigidere, 
maşini de spălat şi diverse alte 
servicii la domiciliu Ele nu pot 
produce în cantităţile solicitate în
treaga gamă .de produse de uz cas
nic şi gospodăresc, îndeosebi cele 
de serie mică, obiecte de artizanat 
şi anumite produse tradiţionale ce 
se confecţionează manual. Există 
încă serioase lipsuri în organizarea 
şi repartizarea pe teritoriu a reţe
lei de deservire a populaţiei ; a- 
ceasta implică fie deplasarea cetă
ţenilor pe distante mari pînă la u- 
nitatea de prestări de servicii, fie 
aşteptarea — deseori în cadrul unui 
termen lung — a efectuării lucrării 
la domiciliu.

Din cele arătate se desprinde ne
cesitatea dezvoltării şi îmbunătăţirii 
în continuare a producţiei bunurilor 
de consum şi a activităţii de pres
tări de servicii atît în cadrul in
dustriei locale, cît şi în reţeaua 
cooperaţiei. In acelaşi timp, apar 
necesare măsuri care să reglemen
teze şi să încurajeze exercitarea 
meseriilor de către meşteşugari în 
ateliere proprii, pentru ‘ efectuarea 
serviciilor sau producerea de bu
nuri solicitate de populaţia oraşe
lor şi satelor, completîndu-se astfel 
activitatea desfăşurată de unităţile

ductivă a m eşteşugarilor şi să contri
buie în mod eficient la form area şi 
creşterea noilor generaţii de m eşteşu
gari pentru  d iferite lucrări.

Pentru realizarea acestor obiective, 
proiectul de lege reglem entează prin
cipalele problem e privind exercitarea 
m eseriilor de către m eşteşugari în 
ateliere  proprii in scopul asigurării 
deservirii populaţiei, îndeosebi în me
diul rural unde lipsa lor se resim te 
mai mult. Totodată, proiectul stab i
leşte  m ăsuri pentru asigurarea bunei 
pregătiri şi calificări profesionale a 
ucenicilor.

In continuare, raportul s-a ocupat 
de principalele prevederi ale legii.

Â

cooperaţiei meşteşugăreşti şi ale 
industriei locale.

Ţinînd seama de cele arătate mai 
sus, din împuternicirea Consiliului 
de Miniştri, vorbitorul a supus spre 
dezbatere şi adoptare proiectul de 
lege cu privire Ia exercitarea mese
riilor de către meşteşugari în ate
liere proprii.

Proiectul de lege reglementează 
condiţiile cerute pentru obţinerea 
calificării în vederea exercitării u- 
nei meserii, modul de eliberare a 
autorizaţiilor de exercitare a me
seriilor, modalităţile de aprovizio
nare a meşteşugarilor cu materia
lele necesare, dreptul acestora de a 
pregăti ucenici în atelierele proprii, 
condiţiile şi numărul celor care vor 
putea fi menţinuţi ca angajaţi după 
terminarea uceniciei, precum şi a- 
sigurarea obligatorie în caz de in
capacitate de muncă şi bătrîneţe.

In continuare vorbitorul a pre
zentat principalele prevederi ale 
legii.

Considerăm că reglementarea ca
re face obiectul proiectului de lege 
supus dezbaterii şi aprobării dv. va 
crea condiţii pentru dezvoltarea ac
tivităţii meşteşugăreşti, pentru spo
rirea şi diversificarea gamei de 
servicii şi produse de larg consum, 
va stimula interesul meşteşugarilor 
în vederea exercitării meseriilor 
pentru care s-au pregătit şi va con
tribui la formarea de noi cadre de 
meşteşugari, în scopul satisfacerii 
mai prompte şi în mai bune con
diţii a cerinţelor multiple ale popu
laţiei. Meşteşugarul cu atelier pro
priu va avea — în condiţiile eco
nomiei noastre — rolul de a com
pleta activitatea organizaţiilor so
cialiste în producerea unor bunuri 
specifice şi îndeosebi în prestarea 
anumitor servicii către populaţie.

Pentru considerentele arătate, 
îmi exprim convingerea că Marea 
Adunare Naţională va adopta acest 
proiect de lege.

Comisiile au făcut o serie  de pro
puneri, pe care in iţiatorii proiectului 
şi le-au însuşit şi cuprins in textul 
proiectului de lege, care este supus 
dezbaterii.

Comisiile, in unanim itate, consideri 
că dispoziţiile proiectului de lege 
prevăd m ăsuri de natură  să asigure 
prestarea  unor servicii şi exercitarea 
de lucrări m eşteşugăreşti astfel in 
cit să fie îm bunătăţită deservirea 
populaţiei.

Ca urm are, comisiile propun Marii 
Adunări N aţionale adoptarea proiec
tului de lege în forma în care este 
prezentat.

Raportul Comisiei economico- 
financiare sf al Comisieif

juridice la proiectul de lege 
privind organizarea 

si funcţionarea
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cooperaţiei meşteşugăreşti

prezentat de deputatul 
Tudor Drăganu

Raportul Comisiei economico-financiare 
şi ai Comisiei juridice la proiectul de lege 

privind exercitarea meseriilor de către 
meşteşugari în ateliere proprii

deputatul Ion Cristoloveanu

cu privire la exercitarea meseriilor de 
meşteşugari în ateliere proprii

Eforturile care se fac pen tiu  apro
pierea trep tată  a condiţiilor de trai de 
la sale de cele din oraşe constituie 
p a n e  integrantă a politicii general?- 
a partidului şi guvernului.

In desfăşurarea acestui proces, ce
rin ţe le  populaţiei se schimbă s tru c tu 
rai, se diversifică continuu : ceea ce 
cu ani în urmă ar fi fost aproape de 
ueconcepul, astăzi devine o nevoie fi
reasca elem entară.

Cu toate progresele realizate pe 
lima înfiinţării de unităţi de p restaţii 
in comune, a îm bunătăţirii calitative 
a lucrărilot şi serviciilor executate  
populaţiei — a spus vorbitorul — 
cooperai)vele de consum şi cele meg
les jigăreşti nu au reuşit încă să cu
prindă lot teritoriul, ceea ce a condus 
în ultimă instanţă le nesat.isfacerea ce
rinţelor populaţiei cu lucrări şi ser
vicii pe plan local. Din această cau
ză sătenii sínt deseoii nevoiţi să ba tă  
drum urile pe distanţe mari în alte 
l o c a l ă  ţi, sau la oraş, pentru a-şi re 
para şi în tre ţine obiectele ce le deţin.

A lături de unităţile cooperatiste, 
presta toare  de servicii în localităţile 
rurale îşi desfăşoară activ itatea şi 
m eşteşugari cu ateliere proprii. După 
cum '-a  sublinial şi în raportul tova
răşului m inistru Petre Blajovici, în

deputatului
Geltz

ultim ul deceniu num ărul m eşteşugari
lor cu ateliere proprii în mediul rural 
s-a redus continuu.

A preciez că prezentarea spre exa
m inare şi legiferare în M area Adu
nare Naţională a proiectului de lege 
priv ito r ia exercitarea m eseriilor de 
către m eşteşugari în ateliere  proprii 
va crea cadrul necesar pentru ca a- 
ceştia să poată să-şi aducă o contri
buţie sporită la satisfacerea cerin ţe
lor populaţiei pentru prestări de ser
vicii, va putea completa în mai mare 
m ăsură activ itatea de deservire des
făşurată în comune de organizaţiile 
cooperaţiei.

Totodată se va crea o atm osferă de 
em ulaţie în tre  unităţile  cooperatiste 
şi m eşteşugarii cu ateliere proprii, pe 
linia executării de lucrări şi servicii 
de calitate m ereu îm bunătăţită, la 
preţuri covenabile şi în term ene de 
execuţie c ît mai scurte.

Sínt convins că alături de organi
zaţiile cooperatiste, m eşteşugarii cu 
ateliere proprii vor depune to a tă  p ri
ceperea şi m ăiestria lor, aducîndu-şi 
aportul 'a mai buna deservire a 
populaţiei De aceea, îmi exprim  a- 
deziunea deplină şi voi vota cu în 
credere proiectul de lege prezentat 
M arii Adunări N aţionale.

Potrivit legii, poate exercita o 
meserie în atelier propriu, atît în 
oraşe cît şi în comune, orice per
soană care are calificarea cores
punzătoare şi a obţinut autorizaţia 
de exercitare a meseriei

Se consideră că au calificarea 
corespunzătoare persoanele care au 
pregătirea profesională necesară, 
au lucrat un anumit timp în mese
rie şi posedă carte de meşteşugar 
eliberată după trecerea examenului 
în faţa comisiei

Stabilirea perioadei de lucru în 
meserie pentru persoanele prevăzu
te la alineatul precedent se va face 
de Ministerul Muncii.

De asemenea, se consideră că au 
calificarea corespunzătoare persoa
nele cu pregătire tehnică de spe
cialitate, medie ori superioară, pre
cum şi persoanele care posedă carte 
de meşteşugar eliberată în baza 
Legii pentru pregătirea profesio
nală şi exercitarea meseriilor, din 
30 aprilie 1936

Constatarea calificării se face de 
către comisiile de examinare care 
se Instituie de organele teritoriale 
ale Ministerului Muncii. In baza 
rezultatelor obţinute în faţa aces
tor comisii, organele teritoriale ale 
Ministerului Muncii eliberează car
tea de meşteşugar.

Taxele de examen se stabilesc de 
Ministerul Muncii, cu avizul Mi
nisterului Finanţelor.

Autorizaţia de exercitare a me
seriei se eliberează de comitetele 
executive ale consiliilor populare 
ale municipiilor, oraşelor şi sectoa

relor municipiului Bucureşti sau 
comunelor din unitatea administra- 
tiv-teritorială în care solicitantul 
urmează să-şi stabilească atelierul. 
Pentru anumite categorii de meş
teşugari, autorizaţia se va elibera 
de comitetele executive ale consi
liilor populare judeţene sau, după 
caz, a] municipiului Bucureşti.

Meşteşugarii cu ateliere proprii 
au dreptul să execute, în limitele 
obiectului activităţii prevăzut în 
autorizaţia de exercitare a mese
riei, produse, prestări de servicii, 
lucrări pentru deservirea popu
laţiei, precum şi dreptul de a des
face bunurile produse, în cazul în 
care acest drept este prevăzut în 
autorizaţie. De asemenea, ei vor 
putea executa, pe bază de contracte 
încheiate cu organizaţiile socialiste 
de stat şi cooperatiste, produse şi 
lucrări cu materialul propriu sau 
cu materialul beneficiarului.

Meşteşugarii cu ateliere proprii 
pot fi ajutaţi de membrii lor de fa- 
milie prevăzuţi nominal în autori
zaţia de exercitare a meseriei Meş
teşugarii au dreptul să pregătească 
ucenici, care se bucură de toate 
drepturile şi au toate obligaţiile 
prevăzute în dispoziţiile legale re
feritoare la ucenicia la locul de 
muncă — ce li se aplică în mod co
respunzător — precum şi în con
tractul de ucenicie. In contractul 
de ucenicie se va prevedea şi peri
oada în care cei care au făcut uce
nicia în atelierele meşteşugarilor 
pot lucra ca angajaţi după termina
rea uceniciei în aceste ateliere ;

această perioadă nu va putea de
păşi 3 ani. Numărul ucenicilor ce 
vor putea fi pregătiţi în acelaşi 
timp de meşteşugari în atelierele 
lor va fi de 1—3, în raport de spe
cificul meseriei.

De asemenea, numărul angajaţi
lor proveniţi din rîndul ucenicilor 
pregătiţi de meseriaşul respectiv, 
care vor putea lucra în atelierul 
acestuia după terminarea uceniciei, 
va fi 1—3, în funcţie de specificul 
meseriei şi mărimea atelierului. 
Salarizarea acestor angajaţi se va 
stabili luînd drept bază elementele 
de remunerare a muncii aplicabile 
în cooperativele de producţie meş
teşugărească la lucrări similare.

Şcolarizarea ucenicilor în atelie
rele meşteşugarilor se asigură prin 
formele de învăţămînt prevăzute de 
dispoziţiile legale referitoare la 
ucenicie, iar probele practice nece
sare obţinerii certificatului de 
muncitor calificat se vor da în fata 
comisiilor care examinează şi pe 
ucenicii pregătiţi în unităţile coo
peraţiei meşteşugăreşti.

Indemnizaţiile ce se acordă uce
nicilor pe timpul pregătirii prac
tice, precum şi cheltuielile de în
treţinere şi transport ale acestora 
pe timpul pregătirii teoretice, se 
suportă de meşteşugarii în ale că
ror ateliere lucrează.

Meşteşugarii cu ateliere proprii 
se pot aproviziona cu materii pri
me şi materiale, din resurse locale 
şi de la magazinele comerţului de 
stat şi cooperatist. Comitetul de

Stat al Planificării şi ministerele 
coordonatoare vor tine seama la 
întocmirea balanţelor materiale a- 
nuale şi de necesarul de materii 
prime şi materiale pentru meşteşu
garii Cu ateliere proprii.

Meşteşugarii cu ateliere proprii 
sínt asiguraţi obligatoriu în asigu
rările sociale din cooperaţia meşte
şugărească, plătind o cotizaţie de 
asigurări sociale calculată la veni
tul profesional impozabil. Ucenicii 
ce se pregătesc în atelierele meşte
şugarilor beneficiază de pensie de 
invaliditate din fondurile asigurări
lor sociale ale cooperaţiei meşteşu
găreşti, dacă au devenit invalizi în 
timpul şi din cauza practicii pro
fesionale. De asemenea, urmaşii a - 
cestora au dreptul la pensie de ur
maş potrivit reglementărilor în 
vigoare. Persoanele care lucrează 
ca angajaţi după terminarea uce
niciei în atelierele meşteşugarilor 
vor fi asigurate în asigurările so
ciale din cooperaţia meşteşugăreas
că. Cuantumul cotizaţiilor la asigu
rările sociale care vor fi plătite de 
meşteşugari, atît pentru ei. cît şi 
pentru ucenicii şi persoanele care 
lucrează în atelierele acestora du
pă terminarea uceniciei, va fi sta- 
bilit de Uniunea Centrală a Coope 
rativelor Meşteşugăreşti, cu avizul 
Ministerului Muncii.

Autorizaţiile de exercitare a me 
seriei, eliberate meşteşugarilor de 
organele în drept pînă la data pre
zentei legi, rămîn valabile Titularii 
lor vor putea exercita meseria fără 
a fi supuşi dispoziţiilor prezentei 
legi referitoare la calificare.

către

Exercitarea meseriei în alte con
diţii decît cele prevăzute în auto
rizaţie şi în dispoziţiile prezentei
legi constituie contravenţie şi se 
sancţionează cu amendă de la 50 
la 300 lei.

Exercitarea ca îndeletnicire a 
meseriei fără autorizaţie constituie 
infracţiune şi se -pedepseşte potri
vit legii penale.

Meşteşugarii cu ateliere proprii, 
membrii lor de familie şi ucenicii 
meşteşugarilor cu ateliere proprii, 
precum şi persoanele care după 
terminarea uceniciei lucrează în a- 
telierele acestora, pot participa la 
activitatea cultural-sportivă organi
zată în cadrul cooperativelor meş
teşugăreşti.

Persoanele care exercită o mese
rie pe cont propriu la domiciliul 
clientului se asimilează în drepturi 
şi obligaţii — în sensul prezentei 
legi — cu meşteşugarii cu ateliere 
proprii.

Măsurile de protecţie a muncii, 
prevăzute în dispoziţiile legale, sínt 
obligatorii şi pentru atelierele de 
meşteşugari.

In vederea îndrumării activităţii 
meşteşugarilor care lucrează în a- 
teliere proprii şi pentru sprijinirea 
acestora în exercitarea meseriei, 
vor funcţiona comisii pe lingă U- 
niunea Centrală a Cooperativelor 
Meşteşugăreşti şi uniunile judeţene 
aie cooperativelor meşteşugăreşti.

Prezenta lege intră in vigoare la 
60 de zile de la data publicării. 
Înăuntrul acestui termen, se vor 
emite instrucţiuni de aplicare.
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La Uzina mecanică Mfrsa

CONTRIBUŢIA COLECTIVULUI 
ESTE REFLECTATĂ ÎN 
REDUCEREA PREŢULUI DE COST

In primul trimestru al anului, la 
Uzina mecanică Mîrşa, sarcina de 
reducere a preţului de cost a fost 
depăşită cu 0,28. Economiile peste 
plan au însumat 559 000 lei la pro
ducţia comparabilă. La întreaga pro
ducţie marfă, economiile sínt aproa
pe duble. în luna aprilie, la capi
tolul , economii la preţul de cost 
s-a mai adăugat încă un milion lei.

Pentru a cunoaşte ce factori au 
influenţat asupra reducerii preţului 
de cost, am întreprins o analiză 
a cheltuielilor de producţie pe arti
cole de calculaţie. Din scripte re
zultă că majoritatea economiilor 
s-au făcut la consumurile de materii 
prime şi materiale, prin reducerea 
deşeurilor şi într-o proporţie destul 
de mare la cheltuielile secţiilor de 
fabricaţie. La toate acestea însă, 
rebuturile în valoare de 126 000 lei 
vin să diminueze rezultatele obţi
nute. Dar, trecînd peste această pată 
a activităţii uzinei să vedem cum 
au fost reduse cheltuielile de pro
ducţie. In privinţa aceasta, tovară
şul Vasile Chicea, contabil şef, ne 
spunea: „La reducerea costurilor 
acţionează în mod direct sau in
direct o serie de factori. Vreau să 
arăt că prin reproiectarea unor 
produse sau repere, prin inovaţiile 
aplicate sau prin îmbunătăţirea teh
nologiilor şi, în final, prin respec
tarea proceselor tehnologice de către 
toţi muncitorii s-au redus consumu
rile specifice. Din totalul economii
lor, pe primele trei luni, suma de 
397 000 lei, se datoreşte reducerii 
consumurilor specifice. La fel, ma
nopera directă s-a redus cu 82 000 
lei datorită îmbunătăţirilor de nor
me, a inovaţiilor etc. Faptul că nu 
am avut şi nu avem stocuri supra- 
normative, nici împrumuturi restan
te, că locaţiile şi amenzile s-au 
redus mult, asupra producţiei nu 
mai grevează cheltuielile neproduc
tive. Ele au marcat o reducere faţă 
de aceeaşi perioadă a anului prece
dent cu 52 la sută“.

Tot de la contabilul şef am aflat 
că în uzină nu există stocuri 
supranormative, ele fiind aproape în 
fiecare moment sub normativ. Apare, 
totuşi, o altă deficienţă. Se primesc 
greu repartiţiile la profile şi table 
de 2,3 şi 4 milimetri, (iar cînd aces
tea există,1 materialele- -sîi» --foarte 
greu de achiziţionat deoarece între
prinderile furnizoare nu satisfac în 
întregime cererile beneficiarilor. De 
aceea, ce se cîştigă prin neplata 
eventualelor dobînzi pentru imobili

zări de fonduri în cazul supranor- 
mativelor se pierde cu cheltuielile 
de deplasare a diferiţilor delegaţi 
ce pleacă în toată ţara pentru a 
obţine materiale. Tot aşa apare şi 
situaţia de a se folosi uneori mate
riale necorespunzătoare calitativ sau 
dimensional şi atunci apar cheltuieli 
mai mari sau chiar rebuturi. In 
felul acesta eforturile pentru redu
cerea cheltuielilor de producţie sínt 
oarecum umbrite.

O latură a activităţii care a in
fluenţat favorabil reducerea consu
murilor de materii prime şi mate
riale este mişcarea de inovaţii. In
ginerul Ernst Tarangul, şeful cabi
netului tehnic, ne spunea că: „în 
primele 4 luni ale anului s-au pri
mit 50 de propuneri. Parte din ele 
au fost aplicate şi îşi aduc contri
buţia la reducerea costurilor de pro
ducţie, parte sínt în studiu şi ex
perimentare. O serie de alte inovaţii, 
propuse încă de anul trecut, au fost 
aplicate după începutul acestui an. 
Şi ele, prin eficienţa economică, au 
un aport deosebit în reducerea con
sumurilor de materiale şi de mano
peră“.

Am reţinut cîteva din inovaţiile 
cu eficienţă economică deosebită. De 
la 1 martie a.c. se aplică inovaţia 
unui colectiv format din inginerii 
Mircea'J’opescu, Nicolae Roman şi 
maistrul Aurel Ritivoi. Ea se referă 
la modificarea constructivă a obloa
nelor autobasculantei AB45. Eficien
ţa economică antecalculată se ri
dică la 725 000 lei anual. La aceeaşi 
eficienţă economică duce şi inovaţia 
privind modificarea amortizoarelor 
la cabina tractor ai cărei autori sínt 
inginerul Octavian Coleşan şi mais
trul Aurel Ritivoi. E adevărat că 
pînă să se aplice această inovaţie a 
trecut o perioadă de timp destul de 
mare, deoarece a trebuit să se ex
perimenteze la institutul de cercetări 
de pe lingă C.S.A., dar pînă la 
urmă ea a contribuit la reducerea 
preţului de cost pe fiecare cabină 
de tractor cu 72,32 lei.

Intr-o oarecare proporţie aceste 
inovaţii au contribuit şi la reducerea 
consumurilor specifice de manoperă. 
Ponderea cea mai mare au avut-o 
îmbunătăţirile de norme, funda
mentate pe fraze ştiinţifice.. Un 
exemplu. La remorca basculantă, ne 
spunea tehnicianul normator Marin 
Filimon, prin îmbunătăţirile aduse 
normării muncii, timpul de execu
ţie per bucată s-a redus cu 20 ore 
faţă de anul trecut.

Bazaţi pe rezultatele obţinute, la 
care se vor adăuga o serie de alte 
măsuri ea rezultat al studiilor de 
organizare ştiinţifică a producţiei şi 
a muncii, prin autoutilări realizate 
pe seama fondurilor de mică meca
nizare etc., colectivul Uzinei me
canice Mîrşa va reuşi să reducă sis
tematic costurile de producţie, ridi- 
cînd, astfel, activitatea economică 
pe o treaptă superioară a eficienţei.

I. CREŢU La ştrandul fabricii „Tirnava“ din Mediaş, sezonul estival a început de cîteva zile

În atentia cititorilor noştri!
SsI
\ Anunţăm că prin oficiile poştale din toate 
ţ municipiile şi oraşele se pot contracta abonamente 
S la ziarul nostru şi la celelalte ziare şi reviste edi- 
\ täte în ţară cu servirea la adresa din străinătate. 
! Cei interesaţi se pot prezenta la oficiile 
J P.T.T.R. din localităţile amintite unde vor primi 
) relaţiile necesare.

Cind se pirguiesc fructele
Frumoase şi bogate sínt plaiuri

le mindre ce înconjoară secularul 
burg al Sibiului. Un sentiment ste
nic, al unei sănătăţi înfloritoare, 
ne cuprinde atunci cînd contemplăm 
reverberaţia clorofiliană a lanurilor 
ce se închină soarelui, a întinselor 
podgorii ce filtrează, tăcut, lumina 
în ambra strugurilor crocanţi sau 
a livezilor adînc foşnitoare.

Despre calea care duce din Sibiu 
spre Vurpăr nu se poate spune, őri
ek de puţin pretenţioşi am fi, că 
este ceea ce se cheamă o şosea mo
dernă.

Dacă şoseaua Vurpărului nu este 
deosebit de bună, calea dezvoltării 
unor unităţi agricole socialiste din 
acest sector al judeţului este deosebit 
de frumoasă: calea rentabilizării ac
tivităţii economice.

Ferma nr. 10 Vurpăr — a I.A.S. 
Sibiu — posedă o livadă ce se în
tinde pe 232 hectare. Pomii în floa
re, care îmbracă elegant dealurile al
tădată pustii şi golaşe ale Vurpăru
lui, creează ochiului şi minţii o sen
zaţie tonifiantă: inteligenţa şi mîna 
omului a sistematizat ceva din hao
sul măreţ al naturii. Verdele sucu
lent al pomilor aranjaţi în alinia-

(FILE DE REPORTAJ)
mente perfecte, răsfrînge, în azurul
orizontului adînc, freamătul învio
rător al creaţiei umane.

O discuţie, în preajma reconfor
tantei răcori a livezii, cu tînărul 
maistru pomicol Dumitru Dobre. 
Acesta lucrează, aici, din 1962. „Ar 
fi plicticos să înşir toate lucrările 
pe care le-am executat şi le vom 
executa în livadă pentru a realiza 
şi depăşi producţia de fructe pla
nificată. Ce vreau să spun? E foar
te plăcut să priveşti o livadă bine 
îngrijită. Nu am pretenţia că formu
lez o noutate dacă spun că noi, aici, 
la Vurpăr, sîntem îndrăgostiţi de 
frumuseţe. Dar, bineînţeles, frumo
sul nu constituie, pentru noi un 
scop în sine. Toată energia creatoare 
pe care am investit-o în livadă, s-a 
recuperat prin frumoasa producţie 
de fructe pe care am realizat-o în 
anul trecut“. Şi, într-adevăr, ferma 
nr. 10 Vurpăr a realizat în 1967, 
din vînzarea fructelor obţinute, un 
venit total de 2 319 000 lei, faţă de

Laboranta Maria Boldijar de la laboratorul fizico-mecanic al întreprinderii 
„Firul roşu“ Tălmaci execută zilnic, cu ajutorul dinamometrului, deter

minări de rezistenţă şi alungire a firelor
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TIMPUL 18,50;

12,30;
Soarele răsare la 4 h şi 47 m şi 

apune la 19 h şi 37 m. Vreme în 
general frumoasă cu cerul variabil. 
Temporar vor cădea averse de 
ploaie însoţite de descărcări elec
trice. Vîntul va sufla slab, din sec- 

. torul nord-vestic. Temperatura mi
nimă va fi cuprinsă între 9 şi 11 
grade, iar cea maximă va oscila 
între 20 şi 23 grade.

15,00; 16,15; 16,25; 18,15;
22,30; 0,05 (programul II).

Muzică populară: 10,30;
14,00; 16,20; 18,15 (programul I); 
7,00; 8,05; 12,07; 13,17; 15,45;
17,15; 19,00 (programul II).

Teatru radiofonic: 9,30 — Era 
armoniei de Roger Richard (pro
gramul I).

CINEMA
SIBIU: PACEA: El Dorado (orele 

9,00; 12,00; 15,15; 18,00; 20,45); 
VICTORIA: Viaţa în doi (orele

Buletine de ştiri: 5,00; 5,30; 9,00; 
11,00; 15,00; 18,00; 20,00; 24,00;
I, 00; 2,00 şi 4,00 (programul I); 
7,30; 8,30; 10,00; 12,00; 18,55; 0,55 
(programul II).

Radiojurnale: 5,50; 13,00; 16,00; 
19,00; 22,00 (programul I); 14,00; 
17,00; -22,00 (programul II).

Emisiuni literare: 8,25 — Mo
ment poetic: „Lacul codrilor al
baştri“ ; 21,05 — Scriitori la mi
crofon: Traian Filip; 22,30 — Mo
ment poetic — „Interludiu la Por
ţile de Fier“ (programul I); 18,30 
— Memoria pămîntului românesc. 
1848 în Ţările Româneşti (progra
mul II).

Muzică simfonică şi de operetă:
10,45; 11,25; 15,05; 15,25; 18,40;
20,15 (programul I); 8,35; 9,30;
II , 50; 12,30; 13,00; 13,50; 16,00; 
19,50; 20,00; 23,07; 23,40 (progra
mul II).

Muzică uşoară şi de jazz: 8,30; 
9,05; 12,00; 13,20; 14,50; 15,35;
16,45; 17,15; 19,30; 21.00; 21,25;
22,20; 23,35; 0,05—5,00 (progra
mul I); 7,39; 10,05; 10,55; 11,15;

Actriţa Katie Dunn în filmul bul- 
garo-american Muzicantul, care ru
lează la cinematograful „Tineretului“ 

din Sibiu

11,00; 13,30; 16,00; 18,30; 21,00); 
TINERETULUI: Muzicantul (orbie 
10,00; 12,00; 14,30; 16,30; 18,30;
20,30); INDEPENDENŢA: Noul 
locatar (orele 11,00; 14,30; 16,30;
18.30 şi 20,30).

MEDIAŞ: PROGRESUL: Răpirea 
fecioarelor (orele 9,00; 11,15; 14,00; 
16,30; 19,00; 21,00);' TINERETU
LUI: Dimineţi de iarnă (orele 10,00; 
16,00; 18,00; 20,00); UNIREA:
Sindbad marinarul (orele 16,00;
18.00 şi 20,00).

APOLDU DE SUS: 23 AUGUST: 
Succes Charlie (orele 17,00 şi 19,00).

CISNĂDIE: POPULAR: Bleste
mul rubinului negru (orele 11,00; 
14,00; 16,00; 18,00 şi 20,00).

AGNITA: 8 MAI: A fost che
mată şi clasa a V-a (orele 10,00; 
14,00; 16,00; 18,00 şi 20,00).

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE: 
Montparnasse 19 (orele 18,00 şi
20,00).

BAZNA-BĂI: Să-mi faceţi una ca 
asta (orele 17,00 şi 19,00).

OCNA SIBIULUI: Bucătăreasa 
(orele 17,00 şi 19,00).

COPŞA MICĂ: POPULAR: Vul
turii zboară devreme (orele 19,00;
20,00).

TELEVIZIUNE
10.00 Curs de limba germană (lec

ţiile 3 şi 4 — reluare).
11.00 Curs de limba spaniolă (lec

ţiile 3 şi 4 — reluare).
12.00 Telecronica economică.
12.30 închiderea emisiunii de dimi 

neaţă.
17.30 Pentru preşcolari, ţ  Ceata 

lui Piţigoi: „La drum cu flu- 
turaşul“.

18.00 TV pentru specialişti (medi
cină).

18.30 Curs de limba rusă (lecţia 
a XVI-a).

19.00 Studioul pionierilor.
19.30 Telejurnalul de seară.
19.50 Buletinul meteorologic. Pu

blicitate.
20.30 Emisiune de ştiinţă.
21.00 Parada vedetelor: Zizi Jean- 

maire.
21,45 Studioul mic. „Vanina Va- 

nini“ de Stendhal.
22.30 Artă plastică.
22.50 Telejurnalul de noapte
23.00 închiderea emisiunii.

TEATRU
Teatrul de stat din Timişoara, 

secţia germană, prezintă în sala 
Teatrului de stat Sibiu, orele 16,00 
şi 19,30, piesa Nathan der Weise, 
de Lessing.

CONFERINŢE
La Casa de cultură a municipiului 

Sibiu, ora 19,00, are loc conferinţa: 
Cuba, perla Antilelor. Se va face o 
prezentare de diapozitive color, 
vorbeşte academician Eugen A. 
Pora, profesor emerit, Cluj. înce- 
pînd de la ora 18,00 se va trans
mite muzică cubaneză.

MUZEE
Muzeul Brukenthal (secţiile de is

torie, artă populară şi o expoziţie 
redusă de pictură care funcţionează 
în saloanele de epocă); Muzeul mu
nicipal Mediaş şi Muzeul orăşenesc 
Agnita. Program de vizitare: orele 
11—17.

planificarea de 1 594 000 lei. Pe lin
gă aspectul, demn de atenţie, al can
tităţii producţiei de fructe realizate, 
trebuie numaidecît amintit şi aspec
tul calitativ deosebit al merelor, pe
relor, prunelor şi cireşelor culese din 
livada fermei din Vurpăr.

In privirea şefului de fermă, ingi
nerul loan Şerban, se citea o mîn- 
drie îndreptăţită atunci cînd acesta 
ne relata despre relaţiile unităţii cu 
unii consumatori de fructe de din
colo de graniţele ţării. In anul care 
a trecut, ferma din Vurpăr a ex
portat impresionabile cantităţi de 
fructe în Marea Britanic, în Repu
blica Federală a Germaniei, în Sue
dia, în R.S. Cehoslovacă, în U.R.S.S. 
şi în alte ţări ale lumii. Producţia 
marfă exportată în anul trecut a 
adus fermei un venit de peste 
1 888 000 lei. Aceasta înseamnă că 
un procent de 81 la sută din pro
ducţia marfă realizată şi încasată, a 
provenit din vînzări la export.

Este şi acesta un aspect demn de 
toată atenţia. El demonstrează că 
fructele de la ferma Vurpăr au fost 
excepţionale din punct de vedere ca
litativ. Avea de ce să fie mîndru 
şeful de fermă. Se pare că realizările 
la export ar fi fost şi mai bune da

că şoseaua ce duce din Vurpăr la 
Sibiu ar fi fost.. . mai bună.

Producţia de fructe la ferma 
din Vurpăr este pregătită la un ni
vel cel puţin egal celui din 1967. 
Tînărul şi inimosul maistru pomicol 
ne-a înşiruit toate lucrările care s-au 
executat în livadă şi tot ceea ce 'e 
programat, după calendar, să se mai 
facă. Ne-a mărturisit că are încre
dere în muncitori de înaltă calificare 
ca Gheorghe Linerth, Ilie Băra, Ilie 
Banea, Gheorghe Ştefan şi mulţi 
alţii, care trăiesc profundul senti
ment al datoriei profesionale.

Producţia de fructe planificată a 
se obţine în anul acesta este mare. 
32 kg mere de pe fiecare pom, 25 
kg pere de la fiecare pom, 20 kg 
cireşe de la fiecare cireş din livadă. 
O producţie totală de 767 tone de 
fructe. Din acestea, pentru export 
— 430 tone. Cifre care vorbesc des
pre munca oamenilor care s-au an
gajat să le realizeze, despre dragostea 
lor faţă de meseria îmbrăţişată, des
pre realizatorii permanenţi ai fruc
telor hărniciei.

Muncă frumoasă, venituri fru
moase, cuvinte frumoase. Laudă 
muncii nobile a pomicultorilor de 
la ferma din Vurpăr.

Fructele hărniciei se pîrguiesc per
manent, pretutindeni, acolo unde 
trăiesc oamenii.

GH. GRAMTER

A nticipări ia
g I .......

„Ziua pionierilor“
Şi în acest an „Ziua pionierilor“ 

se impune ca un eveniment de sea
mă în cadrul activităţilor desfăşura
te în şcoli.

Pionierii şi şcolarii înţeleg că in
stituirea acestei zile ca zi a lor este 
încă o mărturie a grijii partidului 
faţă de şcolari, faţă de organizaţia 
pionierilor. înmănunehind iniţiati
vele, sugestiile şi propunerile cele 
mai valoroase în febrile discuţii or
ganizate cu detaşamentele de pio
nieri şi consiliile pedagogice, Con
siliul municipal a! organizaţiei 
pionierilor din Mediaş şi Sibiu au 
întocmit un plan detaliat al mani
festărilor închinate Zilei pionierilor.

In oraşul Mediaş se organizează 
expoziţia „Viaţa şi activitatea pio
nierilor din oraşul Mediaş“, care va 
cuprinde lucrări ale pionierilor 
executate în cercuri de specialitate.

S-a mai iniţiat şi concursul „Cea 
mai îngrijită şcoală“. Cîştigătoare va 
fi şcoala care va avea cele mai 
multe ore de muncă patriotică, cele 
mai curate parcuri, curţi şi clase, şi 
cele mai îngrijite baze sportive.

Excursiile şi drumeţiile primesc în 
această perioadă, alături de activi
tatea sportivă, o deosebită semni
ficaţie. Toate unităţile pioniereşti 
din Mediaş se întrec pentru cupa şi 
diploma „Cutezătorii", iar clasele 
I—a IV-a vor participa în ziua de 
1 Iunie la concursul de trotinete 
„Săgeata". Membrii cercurilor lite
rare din şcolile medieşene pregătesc 
în aeeste zile numerele festive ale 
revistelor literare care cuprind gîn- 
durile lor închinate acestei sărbători.

La fel pionierii din municipiul Si
biu şi-au propus o serie de activităţi. 
Grupaţi pe cartiere ei organizează 
serbări cîmpeneşti, care în majoritate 
se încheie cu luminoase focuri de ta
bără.

Numeroase şcoli sibiene vor găzdui 
expoziţii cu lucrări de artă por la ,ă, 
(Şcoala generală nr. 1), Iu 1 in 
lemn (Şcoala generală nr. 5), .po
ziţie de albume (Şcoala generală nr. 
7) ş.a.

In ziua de 2 iunie, elevii Şcolii 
generale nr. 19 din Sibiu se vor în- 
tîlni la „Balul pionierilor", iar elevii 
claselor a IlI-a şi a IV-a de la Şcoala 
generală nr. 4, se vor regăsi la „Car
navalul florilor".

Montajul muzical-coregrafic „Te 
cîntăm copilărie" pregătit de Şcoala 
generală nr. 2, este aşteptat Cu viu 
interes.

Pentru cinstirea pionierilor frun
taşi la învăţătură şi disciplină ca
drele didactice din majoritatea şco
lilor sibiene pregătesc instalarea pa
nourilor de onoare.

SOSEŞTE VARA, 
S O S E S C  TURIŞTII

La agenţia judeţeană a 0. N. T. n-a 
sosit încă repartiţia de iniţiativă. . .

1968 ne-a făcut surpriza unui pre
ludiu estival excesiv de călduros. Tu
rişti din ţară şi din străinătate au în
ceput să-şi semnaleze deja prezenţa 
pe străvechile artere ale Sibiului. Fai
moasele sale ziduri de incintă, strade
lele cu case patinate de veacuri îşi 
reiau „expunerile istorice" din fiecare 
an. Sîntem iarăşi gazde şi dorim ca 
acest calificativ să fie perfect justi
ficat. Din 1959, oraşul şi-a încredin
ţat unei agenţii de turism toate secre
tele şi punctele sale de atracţie. Ce 
loc ocupă şi ce rol are agenţia 
din Sibiu a O.N.T. „Carpaţi" în 
concertul turistic estival al anului? 
Ar trebui să ocupe principalul loc. 
Spunem ar trebui, deoarece, din con
statările făcute, din discuţiile purtate 
cu diverse persoane angrenate, prin 
profilul activităţii lor, în acest carusel 
turistic, rezultă că foarte mulţi dinţi 
ai roţilor sínt tociţi, sau nu au fost 
niciodată strunjiţi. Vom încerca, de 
aceea, ca acum, cînd multe remedieri 
mai sínt posibile, să expunem agenţiei 
judeţene lucrurile, în modul cel mai 
„verde".

Ne interesează pe toţi ce cred vizi
tatorii despre oraşul nostru. Se-nţelegg 
că ei îl vor cunoaşte aşa cum le este 
prezentat. Lucrurile interesante care 
sínt de văzut la noi nu trebuie lăsate 
să se prezinte singure, după cum 
nici turistul nu trebuie lăsat să se 
descurce singur. Turism= comerţ. Or 
în comerţ ceea ce este extrem de 
important este oferta. Ce oferi şi 
cum oferi.

— Cum află turiştii ceea ce ar pu
tea vedea la Sibiu? (Am pus această 
întrebare la recepţia hotelurilor „îm
păratul. romanilor" şi „Bulevard". 
Răspunsul este identic).

— Turistul întreabă la recepţie, 
iar noi îi dăm toate informaţiile 
necesare . . .

Se aşteaptă deci ca turistul să facă 
primul pas. Să vedem ce întreabă, 
în general, turistul străin. Răspunsul 
e simplu. „Ceea ce ştie că ar trebui 
să fie". Totul se reduce deci la 
imitaţie. Ceva care să nu-i fi trecut 
prin minte să întrebe, ceva care să 
fie numai aici, la noi, nu există?

Continuăm chestionarul, la „Bule
vard":

— Ce-i puteţi recomanda să vadă 
în Sibiu?

— Muzeul Brukenthal, desigur . . .
N-a mai urmat nimic! Desigur,

Brukenthal! Invariabil, Brukenthalul!. 
Dacă n-ar mai găsi el singur cîte 
ceva, din întîmplare, turistul va 
pleca din Sibiu cu convingerea că 
tot oraşul se reduce la un muzeu 
despre care nici nu mai era nevoie 
să-i spunş cineva că există, pentru 
că o ştia el foarte bine înainte încă 
de a ajunge la Sibiu!

La „împăratul romanilor" recepţio- 
nerul ne spune că mai există şi un 
azil de bătrîni . . .

Ce importanţă turistică specială 
poate prezenta un azil? Prezintă, 
într-adevăr, una şi încă foarte mare, 
dar personalul care dă „toate inforr 
maţiile necesare" nu o cunoaşte, deşi 
s-a vorbit în repetate rînduri despre 
ea: aceea că azilul de bătrîni de pe 
strada cu acelaşi nume datează din 
1292 şi este considerat primul spital 
din ţara noastră!

Hotelul a împlinit anul acesta 
413 ani de existenţă, dar turistului i 
se spune . . .  cu discreţie că este . . .  
vechi. Şi aceasta doar în cazul că 
ar întreba cineva. Aspectul foarte mo
dern al hotelului generează cu greu 
o astfel de bănuială. Un bun comer
ciant ar trebui să ştie folosi cifra care 
plasează „împăratul romanilor” pe 
lista celor mai vechi hoteluri din ţară, 
dacă nu cumva chiar pe primul loc.

Serviciile în restaurantele celor 
două hoteluri sínt, o constată toată 
lumea, de calitate. Este un fapt îm
bucurător, dar poate că turistul ai 
dori să servească masa, sau să guste 
un vin bun într-un altfel de mediu. 
Unde poate s-o facă? Poate servi 
un păhărel la crama „Butoiul de aur” 
de pe Pasajul scărilor dacă cineva 
i-ar spune-o, după cum ar putea servi 
o mămăliguţă cu lapte şi brînză de 
burduf la Răşinari sau Tilişca, dacă 
agenţia judeţeană Sibiu a O.N.T. s-at 
gîndi să organizeze ceva în acest 

.sens. Mulţi turişti cer informaţii des
pre localuri unde se pot servi mîn- 
căruri naţionale. La această întrebare 
se ridică din umeri . La punctul de 
la hotelul „împăratul romanilor"

funcţionara agenţiei îşi exprimă pă
rerea că — turiştii nestînd Is Gbiu 
deck, în majoritate, o zi — mu n-ar 
fi indicat să se organizeze spectacole 
folclorice, sau prînzuri mărginene. Tu
ristul nu va rămîne, e drept, mai 
mult dacă tot ce i se recomandă este 
Muzeul Brukenthal a cărui vizită 
o face în cîteva ore. Oferindu-i-se 
servicii atractive el va fi însă foarte 
dispus să cheltuie un ban în plus şi 
să-şi prelungească sejurul în oraş, sau 
împrejurimi. Pentru acest lucru tre
buie însă iniţiativă. Se constată, din 
păcate, că angajaţii agenţiei, dintre 
care mulţi îndeplinesc funcţia dezor
ganizatori de turism“ s-au traniifor- 
mat într-un fel de funcţionari de 
ghişeu, fără a se strădui să ofere 
informaţii şi servicii în scopul atra
gerii clienţilor, aşteptînd mereu să fie 
întrebaţi!

Latura publicitară a agenţiei din 
Sibiu comportă şi ea multe discuţiL 
Sínt atît de rare şi, mai ales, atît 
de . . .  discrete panourile care se 
adresează turiştilor îneît ne între
băm, pe drept cuvînt, dacă nu cumva 
se consideră că s-a făcut totul în 
această privinţă. Un mijloc atît de 
uzitat cum este cel al publicităţii prin 
organele de presă este nu numai ne
glijat, dar chiar refuzat! Cum se 
folosesc în acest caz fondurile special 
prevăzute reclamei prin presă?! S-ar 
putea trage foarte uşor concluzia că 
la agenţia judeţeană a O.NT. «-a 
instalat una din cele mai grave ma
ladii comerciale: automulţumirea în
trebat despre noutăţi în ceea ce pri
veşte prestările de servicii, şeful aces
tui serviciu ne răspundea cu două 
săptămîni în urmă: „Nou? Păi ce să 
avem nou?" Reproducem ad-litteram 
răspunsul primit, deoarece el vine 
să dea anumite explicaţii în privinţa 
iniţiativei şi preocupărilor acestui ser
viciu într-o activitate atît de impor
tantă cum este turismul. Direcţia 
Generală nu poate şti mai bine deck 
sibienii ce se poate face la Sibiu şi 
nu are, deci, cum să facă o repar
tiţie specială de inventivitate 1

Organizatorii turismului sibian au 
in faţa sibienilor o obligaţie de mare 
însemnătate: aceea de a ridica faima 
ospitalităţii judeţului la scara adevă
ratelor posibilităţi şi o revizuire a 
ceea ce înseamnă spirit de iniţiativă. 
S-a creat o atmosferă de autormiiţu- 
mire, o împăcare cu gîndul că trece 
vara, trec turiştii, d.ir, să nu uităm, 
rămîn lipsurile!

MARIUS VENTILĂ
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voastră în această incintă în care 
au fost consacrate prin acte de 
stat principalele înfăptuiri din 
istoria României moderne şi con
temporane constituie un moment 
de adîncă sem nificaţie pentru 
dezvoltarea relaţiilor de înde
lungată şi strînsă prietenie din
tre poporul român şi poporul 
francez, dintre cele două ţări ale 
noastre.

For suprem al puterii noastre 
de stat, Marea Adunare Naţio
nală, care, prin componenţa şi 
chemarea ei, întruchipează voin
ţa întregului popor român, înde
plineşte un rol important în  am
pla operă de înflorire m ultilate
rală a patriei, căreia naţiunea 
română îi consacră întreaga sa 
energie şi capacitate creatoare.

In virtutea atributelor cu care 
este investită, Marea Adunare 
Naţională a consfinţit politica 
externă a României, orientată 
spre dezvoltarea colaborării cu 
ţările socialiste, cu toate statele  
indiferent de regimul lor social- 
politic, spre crearea unui clim at 
de comprehensiune şi încredere 
între popoare, de respectarea in
dependenţei şi suveranităţii na
ţionale, a dreptului fiecărui po

por de a decide el însuşi asupra 
propriului destin.

Ne exprimăm convingerea că 
vizita dumneavoastră, Domnule 
Preşedinte, va duce la dezvolta
rea colaborării şi cooperării pe 
multiple planuri dintre Româ
nia şi Franţa, spre binele popoa
relor noastre, al destinderii şi 
înţelegerii internaţionale, al con
solidării securităţii europene şi 
apărării păcii în lume. Cu aceste 
sentim ente pe care le împărtă
şeşte întregul popor, dau cuvîn- 
tul Domnului Preşedinte al Re
publicii Franceze, generalul 
Charles de Gaulle.

Invitat la tribună, în aplauze
le deputaţilor ;i invitaţilor., ia 
cuvîntul generalul Charles de 
Gaulle.

După cuvîntarea generalului 
Charles de Gaulle, care a fost 
îndelung aplaudată, preşedintele 
Marii Adunări Naţionale a ex
primat mulţumiri preşedintelui 
Republicii Franceze pentru parti
ciparea la lucrările sesiunii M.A.N.

~ „ *Cuvîntarea preşedintelui de 
Gaulle la sesiunea Marii Adunări 
Naţionale a fost transmisă de sta
ţiile de radio şi televiziune româ
ne şi franceze.

(Agerprcs) •

Cuvîntarea preşedintelui 
Republicii Franceze

CHARLES DE
(Urmare din pag. I)

de asemenea pentru că credem că
naţiunile sínt acelea, care, fiecare 
cu sufletul şi trupul său propriu, 
constituie, la urma urmei, elem en
tele ireductibile şi resorturile in
dispensabile ale vieţii universale.

Credem aceasta în  primul rînd 
în ce priveşte Europa noastră. Care 
a fost, de fapt, cauza iniţială a 
cumplitelor sfîşieri suferite de ea, 
dacă nu pasivitatea de care prea 
multe state, pentru că se îndoiau 
de ele însele, au dat dovadă mult 
timp şi fiecare în  parte, faţă de cfel 
care pretindea să o domine ? Cum 
s-ar putea întim pla ca ea să fie  
m îîne aruncată într-o nouă catas
trofă altminteri decit printr-un  
conflict care, datorită unei ruşi
noase dispariţii a suveranităţilor 
naţionale, ar izbucni între două 
mari puteri ce se înfruntă de-a 
lungul unei lin ii situată, totuşi, în  
afara propriilor lor frontiere şi ca
re despică continentul nostru ? Ce 
se poate face ca să dispară situaţia 
ameninţătoare şi stearpă în  care 
sistemul, blocurilor opuse m enţine 
astăzi Europa, dacă naţiunile Apu
sului, Centrului şi Răsăritului său 
nu sínt dispuse să practice între 
ele destinderea, înţelegerea şi coo
perarea care, numai ele, îi vor per
mite să-şi soluţioneze propriile 
probleme, îndeosebi problema ger
mană, să-şi organizeze securitatea, 
să-şi dezvolte în mod complet re
sursele şi capacităţile sale ? Este 
de la sine înţeles că o schimbare 
atît de amplă a condiţiilor actuale 
exclude orice dominaţie străină a- 
supra popoarelor continentului 
nostru, implicînd ca fiecare dintre 
ele să se exprime numai prin pro
priul său glas şi să acţioneze numai 
pe seama sa.

La noi se ştie că aceasta este di
recţia pe care România a ales-o şi 
că, fără a înceta să menţină con
tactul strîns cu vecinii săi, îndeo
sebi cu Moscova, relaţiile sale cu 
Occidentul, şi, în primul rînd. cu 
Parisul, îmbracă un caracter nou. 
La dumneavoastră se ştie că Fran
ţa procedează exact la fel. Intr-ade
văr, ea se desprinde, fireşte, nu de 
prieteniile ei occidentale, ci de ori

ce subordonare atlantică, f ie  ea 
politică, m ilitară sau monetară. Ea 
restabileşte cu naţiunile din Estul 
şi Centrul Europei, şi în primul 
rînd cu Rusia, relaţiile cordiale pe 
care le-a întreţinut atîta vrem e şi 
cu atît folos. Prin pex-soana mea, 
la amabila invitaţie a domnului 
preşedinte Ceauşescu şi după rod
nica vizită făcută la Paris, în  urmă 
cu patru ani, de domnul preşedinte  
Maurer, ea vine să salute România 
la ea acasă şi să marcheze faptul 
că cele două popoare ale noastre 
înnoadă din nou, frăţeşte şi liber, 
firul timpului.

Da ! Pentru unitatea continentu
lui nostru să dăm împreună exem 
plul. Să facem  aceasta din m otive 
care sínt, desigur, naţionale şi eu
ropene, dar care, tocmai prin acea
sta, interesează întreaga omenire. 
D eşi civilizaţia maşinilor aduce lu
m ii noastre de astăzi foarte largi 
posibilităţi de descătuşare şi de 
bunăstare, ea conţine, de aseme
nea, toate m ijloacele de asuprire şi 
distrugere. In plus, pe măsură ce 
ritmul său se accelerează, ea cre
ează deosebiri creseînde între po
poarele deja transformate şi cele 
care nu s-au transformat încă. Da
că prim ele nu vor aduce celorlalte 
un ajutor m asiv şi organizat — 
ceea ce statele continentului nos
tru, de îndată ce s-ar reuni, ar fi 
perfect capabile — s-ar naşte riscuri 
de nedreptate, de ură, de lupte din 
ce în ce mai odioase şi mai distru
gătoare. Ieri, Europa a fost aceea 
care, sfîşiindu-se, a împins univer
sul în nenorocire. Astăzi, ea este 
aceea care, unindu-se, poate şi tre
buie să restabilească, de la un ca
păt la altul, un echilibru raţional, 
să-i asigure pretutindeni pacea, să-l 
conducă în ansamblul său spre 
progres.

Intr-adevăr, domnule preşedinte, 
doamnelor şi domnilor deputaţi, 
înţelegerea activă şi hotărîtă din
ire România şi Franţa, în timp ce 
întăreşte independenţa uneia şi ce
leilalte, este pentru Europa un ele
ment al salvării sale şi un serviciu  
adus tuturor oamenilor.

Vizita doamnei Yvonne de Gaulle 
la M aternitatea Polizu

Doamna Yvonne de Gaulle, împreu
nă cu doamnele Couve de Murville, 
Bernard Tricot, Jean Louis Poms, a fa- 
cut. miercuri dimineaţă o vizită la 
Maternitatea Polizu din Capitală.

Oaspetele au fost însoţite de Mia 
Groza, Adriana Stătescu, Georgeta 
Flitan şi de general-maior Nicolae 
NeguJescu.

La sosirea la maternitate au fost 
întîmpinate de Eugen Mareş, adjunct 
al ministrului sănătăţii, conf. dr. Dan 
Alessandrescu, directorul maternităţii, 
şi de un grup de medici.

Au fost vizitate diferite secţii ale 
maternităţii, săli de operaţii, saloane, 
laboratoare, biblioteca.

La plecare, doamna de Gaulle a no
tat următoarele în cartea de onoare : 
,,Nimic nu este mai emoţionant decit 
vizitarea unei maternităţi, mai ales 
cînd ea este un model al genului".

Cu acest prilej, soţia preşedintelui 
statului francez a dăruit 20 de tru- 
souri pentru copiii născuţi In ultimele 
24 de ore.

(Agerpres)
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R ezoluţie in iţia tă  de 
România la O.N.U.D.I.

ROMA

M anifestare consacrată  
României

ROMA 15 — Corespondentul
Agerpres, N .' Piticea, transmite : 
La clubul Institutului pentru re
construcţie industrială (I.R.l.) din 
Roma a lost organizată o mani
festare consacrată României, cu 
prilejul încheierii celui de-al şa
selea curs al I.R.l. de specializare 
pentru bursieri străini. Din rîn- 
dal acestor bursieri au tăcut parte 
şi doi specialişti români.

După ce s-a vorbit despre des

voltarea pe care o cunoaşte in 
prezent ţara noastră In toate do
meniile de activitate, au lost pre
zentate Ulme documentare româ
neşti. La manilestare au luat par
te ing. Ciancarelli, directorul 
cursului I.R.I., şi alţi reprezentanţi 
ai institutului, bursieri străini, ab
solvenţi ai ultimului curs de spe
cializare. A lost prezent, de ase
menea, Ion Radu, consilier al Am
basadei României în capitala 
Italiei.

VIENA 15 — Corespondentul A- 
gerpres, P. Stănceseu, transmite : 
Cea de-a doua sesiune a Consiliului 
dezvoltării industriale a adoptat în 
unanim itate proiectul de rezoluţie 
iniţiat de România cu privire la 
formarea de cadre naţionale în  do
m eniul dezvoltării industriale. La a- 
ceastă rezoluţie au. fost coautoare 
11 ţări din toate regiunile geogra
fice  ale lumii.

Subliniind importanţa punerii în 
valoare şi utilizării raţionale a re
surselor umane în procesul dezvol
tării, rezoluţia a aprobat diferitele  
programe iniţiate de Organizaţia 
Naţiunilor Unite pentru dezvoltare 
industrială (O.N.U.D.I.) în colabo
rare cu guvernele ţărilor membre, 
pentru formarea de personal califi-

SAIG O N 15 (Agerpres). — U ni
tă ţile  Frontului N aţional de E li
berare d in V ietnam ul de sud, a- 
nunţă agenţia  A.P., citind un  
purtător de cuvînt m ilitar am e
rican, au  supus m iercuri d im inea. 
ţă unui tir  com binat de m ortiere  
şi rachete Saigonul şi şapte ca
p ita le  de provincii. A ceste bom 
bardam ente, care au fost carac
terizate de purtătorul de cuvînt 
drept v io lente , . au provocat pier
deri grele în  rin'dül trupelor a- 
m ericano-saigoneze.

cat Ia diferite . n ivele, facilitarea  
schimbului de experienţă şi pro
movarea dezvoltării diferitelor ra
muri industriale. Una din princi
palele idei ale rezoluţiei constă în 
elaborarea de către O.N.U.D.I., în 
colaborare cu alte instituţii specia
lizate ale O.N.U., a unui program  
detaliat pe termen lung pentru pre
gătirea de personal naţional califi
cat pentru dezvoltarea industriei.

Luînd cuvîntul în cadrul discuţii
lor, asupra, proiectului de rezoluţie, 
delegatul român, Dumitru Ţibuleac, 
a vorbit despre importanţa deose
bită a pregătirii de cadre naţionale 
calificate pentru accelerarea proce
sului de industrializare a ţărilor în  
curs de dezvoltare.

Pe de altă parte, agenţia  Fran
ce Presse anunţă că forţele  pa
triotice au atacat tabăra forţelor  
specia le am ericane de lingă Tay 
Ninh. Situată pe o colină de 
866 m, această tabără, care are 
un rol im portant în sistem ul de 
apărare am erican, era considera
tă de com andam entu l m ilitar  al 
S.U.A. de la Saigon, invu lnerabil. 
Patrioţii printr-un atac surpriză, 
au reuşit să se in filtreze  în  peri
m etrul taberei şi' să  arunce în  
aer mai m ulte  cazem ate.

PE SCURT
ACŢIUNILE PARTIZANILOR 
VENEZUELIENI

Aviaţia venezueliană continuă 
să bombardeze masiv mai mul
te regiuni din statele Lara, 
Yaracuy, Portuguesa şi Falcon, 
unde trupele de partizani deţin 
poziţii întărite. Potrivit infor
maţiilor din Caracas, unităţi ale 
forţelor de partizani au reuşit 
săptămîna trecută să străpungă 
cercul forţelor armate guverna
mentale din regiunile occiden
tale ale ţării şi să iniţieze am
buscade.

LEGE CU CARACTER 
EXCEPTIONAL ADOPTATA 
DE REGIMUL MILITAR 
GREC

Regimul militar grec a dat 
publicităţii o lege cuprinzind 
prevederi speciale in legătură 
eu mobilizarea forţelor armate 
şi a civililor, bărbaţi şi femei, 
in situaţii apreciate drept ex
cepţionale. Legea prevede, de 
asemenea, mobilizarea comple
tă, în asemenea cazuri, a tutu
ror resurselor particulare şi na
ţionale, precum şi anularea con
tractelor de muncă ale muncito
rilor şi stabilirea unui regim  
specia] de preţuri şi salarii.

ETNA ERUPE DIN NOU

Etna — cel mai mare vulcan 
activ din Europa — a început 
din nou să erupă. Lava incan
descentă a fost aruncată la pes
te 40# m. altitudine. Mii de per
soane au urmărit, în timpul 
nopţii de luni spre marţi, anul 
dintre cele mai frumoase spec
tacole oferite de erupţia vulca
nului, care a putut fi observat 
de la mari distanţe.

DUTSCHKE SE SIMTE BINE

Tinărului Rudi Dutschke, li
derul studenţilor socialişti din 
Germania occidentală, care a 
fost luna trecută victima urnii 
atentat, i s-a efectuat cu suc
ces o operaţie craniană. O echi
pă de chirurgi de la spitatol 
Westend j-au deschis craniul 
pentru a extrage un glonte. Bu
letinul de sănătate precizează 
că pacientul se simte bine.

P r e o c u p ă r i
g u v e r n u l u i

PRAGA 15 (Agerpres).- — In ca
drul unei conferinţe de presă, Ol- 
drich Cernik, preşedintele guver
nului cehoslovac, a făcut o prezen
tare a problemelor care preocupă 
în prezent guvernul, printre care 
legile  privind presa, noua organi
zare statală, economia naţională a 
ţării etc.

In legătură cu politica externă a 
guvernului, O. Cernik a subliniat 
că tem elia sigură a acesteia conti
nuă să rămînă colaborarea eu ţă
rile socialiste. In această colabora
re nu se va schimba nim ic — a de
clarat el.

NEW YORK 15 (Agerpres). — Se
natorul Robert Kennedy a obţinut 
o „impresionantă victorie“ în a le
gerile prelim inare care au avut loc 
marţi în statui Nebraska. Potrivit 
ultim elor rezultate, e l a obţinut 53 
la sută din voturile exprimate, în 
timp ce principalul său rival, Eu
gene McCarthy, a prim it 31 la sută. 
Cel de-al treilea candidat democrat 
posibil la viitoarele alegeri prezi
denţiale din S.U.A., Hubert Hum
phrey, a obţinut doar 10 la sută. 
Alegătorii au înscris pe listele de 
vot şi num ele actualului preşedinte 
al S.U.A., Lyndon Johnson, ’ care a 
obţinut astfel 6 la sută din numă
rul voturilor.

Sosirea la Budapesta 
a unei M i i  de 

pariid si aueeraain- 
É  galena

BUDAPESTA 15. — Corespondentul 
Agerpres, Al. Pintea, transmite : La 
15 mai a sosit la Budapesta o dele
gaţie de partid şi guvernamentală a 
R. P. Polone în frunte cu Wladyslaw 
Gomulka, prim-secretar al C.C. al 
P.M.U.P. şi Jozef Cyrankiewicz, pre
şedintele Consiliului de Miniştri. De
legaţia va purta discuţii şi va semna 
noul tratat de prietenie, colaborare 
şi asistenţă mutuală între R. P. Un
gară şi R. P. Polonă.

Miercuri după-amiază, W. Gomulka, 
J. Cyrankiewicz şi ceilalţi membri ai 
delegaţiei au făcut o vizită lui Janos 
Kadar, Pal Losonczi şi Jenö Fock.

a c t u a l e  a l e  
c e h o s l o v a c

Desigur, este necesar să se tină 
seama de situaţia reală, creată în 
Europa după cel de-al doilea răz
boi mondial, şi să se năzuiască 
spre înlăturarea treptată a tuturor 
obstacolelor, care stau în calea ri
nei înţelegeri reciproce între Est 
şi Vest. In ce priveşte relaţiile e- 
conomice, a spus şeful guvernului 
cehoslovac, noi vom acţiona pentru 
o colaborare mai eficace în  cadrul 
C.A.E.R. şi vom  dezvolta legăturile 
bilaterale. In acelaşi timp, vom mi
lita pentru adîncirea relaţiilor eco
nomice Cu toate celelalte state ale 
lumii, inclusiv cu cele capitaliste.

In tabăra republicanilor, fostul 
vicepreşedinte al S.U.A., Richard 
Nixon, a obţinut 69 la sută din vo
turile exprim ate, iar Ronald Rea
gan 23 la sută, în timp ce guver
natorul statului New York, Nelson  
Rockefeller, doar 5 la sută.

Prim ele comentarii cu privire la 
sem nificaţia acestor alegeri men
ţionează şansele tot mai mari ale 
fratelui fostului preşedinte asasi
nat la Dallas şi nu exclud posibi
litatea unei „cooperări“ între Ro
bert K ennedy şi Eugene McCarthy,

In fotografie : Vestita ealedrală Kőire Dame.

Saigonul supus tirului 
armelor forţelor patriotice

„Marşul săracilor“  îşi adună 
coloanele la Washington

WASHINGTON H 
(Agerpres). — Spre ca
pitala americană con
tinuă să se îndrepte noi 
coloane ale participan
ţilor la „Marşul săra
cilor". Una din coloa- . 
ne, gare a străbătut mai 
multe localităţi din sta

tele din nord-vestul 
S.U.A., a sosit mier
curi la Philadelphia, 
oraş situat la aproxi
mativ 220 km de 
Washington. Aproxi
mativ S 000 de persoa
ne au participat cu ri
ces t prilej la o întruni

te în cursul căreia vor~ 
hitorii au cerut guver
nului federal sporirea 
alocaţiilor în vederea 
îmbunătăţirii situaţiei 
lor materiale şi adop
tarea unor măsuri le
gislative împotriva dis
criminării rasiale.

în alegerile preliminare din Nebraska

R. Kennedy a obţinut o 
victorie impresionantă

N ote d e  c ă lă to r ie

Parisul - sinteză a Franţei«
Dincolo de Carrousel intru în Grădina Tuile- 

ries, care leagă palatul Louvre cu Piaţa Concor
de, ca un iei de „punte între Franţa de altă
dată şi Franţa de azi“.. Concepută şi realizată 
de Le Notre., gradina e de o neîntrecută frumu
seţe prin peluzele de flori de toate culorile, a- 
leile umbrite de pomi seculari şi străjuite de 
statui clasice.

Piaţa Concorde, în continuarea Grădinii Tui- 
Ier ies, a fost realizată în sec. ai XVIII-lea de 
arhitectul Gabriel. In timpul Revoluţiei a deve
nit Piaţa Revoluţiei, locul unde erau ghilotinaţi 
condamnaţii la moarte. Este una din cele mai 
mari pieţe (97.500 m.p.), în formă de dreptunghi, 
avînd în mijloc Obeliscul din Luksor între două 
fîntîni, situate spre laturile mici ale dreptun
ghiului, iar în colţurile sale extreme opt statui 
reprezentînd cele mai mari oraşe ale Franţei.

Prin această piaţă, continui peregrinările, in- 
trînd în Champs Elysées, arteră largă care pre
lungeşte ansamblul pînă la Arcul de triuml din 
Piaţa Etoile. Intrarea dinspre Piaţa Concorde e 
străjuită de o parte şi de alta de grupurile 
sculpturale Caii din Marly. Magistrala aceas
ta e împărţită la rîndu-i în două de Piaţa Rond- 
Point : prima parte e înconjurată de arbori (ră
măşiţele pădurii Boulogne) şi a doua mărginită 
de construcţii mai mult sau mai puţin recente, 
sedii ale marilor magazine, ale expoziţiilot de 
automobile, societăţilor de filme, hotelurilor in
ternaţionale şi cinematografelor de lux. E locul 
de atracţie pentru „liigh-liie"-ul internaţional.

Promenadă şi bulevard totodată, Champs-Ely
sees se încheie prin Arcul de triumf din Piaţa 
Etoile. Douăsprezece magistrale radiale — ca ra
zele unei stele, de unde îi vine şi numele, — se 
desprind din piaţa circulară a Arcului de triumf,

Cu aceasta se încheie vasta perspectivă urba
nă care nu e mai puţin spectaculoasă seara, la 
lumina reflectoarelor. Acestea smulg întuneri
cului nopţii contururile acestui Paris monumen
tal, proiectîndu-le într-un clar-obscur ireal.

Cu muzeele sale numeroase, Colina Chaillot, 
cît şi împrejurimile amintite, cu obiectivele lor, 
cer nu mai puţin timp decit ansamblul Louvre- 
Place de L'Etoile. Palatul Chaillot, construit pe 
colină cu ocazia Expoziţiei universale din 1937, 
în locul vechiului Trocadero, adăposteşte cunos
cutul Teatru Naţional Popular şi numeroase mu
zee : Muzeul umuiui, Marinei, Monumentelor
franceze, Artelor şi tradiţiilor populare etc. Pe

coasta colinei, pînă la Sena, se întinde gradina 
orînduită în trepte.

Intre timp, am făcut cunoştinţă şi cu locuitorii 
Parisului, cu mijloacele de transport în comun, 
cu unele cartiere. Ceea ce caracterizează în a- 
devăr pe parizieni este politeţea. O politeţe 
franceză, cu totul diferită de a altor popoare. 
O trăsătură a acestei politeţi, pe care o găsesc 
destul de apropiată de noi, este sinceritatea ca
re face ca în relaţiile dintre oameni să precum
pănească omul, nu convenţiile artificiale, afec
tivitatea, nu regulile rigide.

Circulaţia în Paris este o temă care a făcut 
să curgă multă cerneală. Datorită vitezei medii 
care abia depăşeşte în orele de vîrf pe aceea a 
unui pieton, mijloacele de circulaţie de la su
prafaţă sínt impracticabile, rămînînd metroul 
supraaglomerat. Existenţa parizianului se resim
te de pe urma acestei gîtuiri a circulaţiei.

Cartierele Parisului sínt foarte diierite între 
ele, formînd fiecare un fel de oraş aparte, cu o 
viaţă şi înfăţişare proprii, distincte de a celor
lalte.

Cartierul Latin este din sec. al XUI-lea un 
centru şcolar şi universitar „neavînd un cores
pondent în lume care să-şi fi păstrat atîta vre
me acest speciiic“. Cele mai venerabile instituţii 
de învăţămînt superior se află aici: Sorbona, 
Şcoala Politehnică, Şcoala Normală Superioară, 
College de France şi Facultăţile de medicină, de 
drept, de ştiinţe, Şcoala de mine, de fizică şi 
chimie etc. Toate se află în perimetrul cuprins 
între grădina Luxemburg şi Jardin des Plantes, 
care mărginesc-cartierul în partea de vest şi de 
est. La nord cartierul se întinde pînă la Sena — 
în dreptul insulei Cité —- le nord-vest fiind 
mărginit de cartierul St. Germain des Prés. In 
plimbările de pînă aci avusesem prilejul să 
trec deseori pe lingă una sau alta dtn aceste 
instituţii, pe străzile legate de activitatea lor —

ca B-dul Saint Michel, str. St. Jacques — pe 
care locuiam —, sir. Şcolilor, sau prin grădina 
Luxemburg. Încetul cu încetul îmi deveneau fa
miliäre. Cu deosebire gradina Luxemburg, una 
din cele mai mari grădini publice, fiind locul de 
plimbare, reverie sau lectură a tinerelului şco
lar, a copiilor şi locuitorilor din cartier. Palatul 
construit în stil baroc, statuile, bazinele şi fîn- 
tînile, frumosul parc „ă la frangaise", sínt tot 
atîtea locuri de atracţie pentru turişti.

Întregind parcă atmosfera intelectuală, Biblio
teca Naţională, numeroasele librării şi antica
riate de pe străzile amintite oferă iubitorului de 
lectură satisfacţii depline. Mai ales Biblioteca 
Naţională cu zestrea ei atît de bogată : 4 milioG- 
ne de volume şi 50.000 achiziţii anual, la care 
se adaugă ediţiile rare, manuscrisele şi colecţia 
de stampe.

De la una din intrările în grădina Luxemburg, 
de pe bulevardul St. Michel spre strada Soufilat, 
se zăreşte Panthéon-ul, locul de cinstire o oa
menilor iluştri aj Franţei.

De la extremitatea sudică a grădinii Luxem
burg, prin bulevardul Montparnasse am pătruns 
în cartierul cu acelaşi nume. Denumirea i-a fost 
dată de studenţii Renaşterii, dar renumele îi 
vine de la scriitorii şi artiştii de la începutul 
secolului — simbolişti, aaaaişti, suprarealişti,
fauvişli şi cusişti — care au desenat sau au 
scris pe mesele cafenelelor celebre ale epocii — 
„Closerie des Lilas", „La Rotonde", „La Cou- 
pole". Aici a luat naştere „Şcoala din Paris" a pic
torilor contemporani care au căutat înnoirea
picturii : francezii Braque şi Buffet, spaniolii 
Picasso şi J. Gris, ruşii Soutin şi Chagolle, ita
lianul Modigliani, germanul Max Ernst etc. Da
torită lor Parisul a devenit „Roma secolului XX".

Cel mai activ cartier al capitalei, către care 
converg aproape toate mijloacele de transport 
urban, este cartierul Opere/, considerat şi cen

tru activ al Parisului. El se află la mijlocul Ma
rilor Bulevarde : La Madeleine — prin care se 
leagă de Piaţa Concorde — Capucines, des Ita- 
Heus şi mai departe, prin bulevardul Mont mai
lre, şirul nesfîrşit al bulevardelor din est pînă 
la Piaţa Bastiliei. O mare densitate de magazine, 
teatre, cmematograle, bănci, administraţii co
merciale, lurnicarul cosmopolit al pietonilor şi 
activitatea febrilă nu au decît într-un singur 
loc rival : Champs Elysées.

Bulevardele constituie însă în ele însele un 
spectacol unic. Ele confirmă faptul că francezu
lui îi place sa-şi petreacă o parte din timpul li
ber pe stradă. Strada nu e în exclusivitate o 
arteră de circulaţie, pentru a te duce acasă sau 
după treburi, ci şi un loc de hoinăreală, de cir
culaţie fiind o ţintă precisă. Braseriile, cafenele
le, restaurantele se tin lanţ, fiind înţesate de 
lume. Vitrinele magazinelor rivalizează în fru
museţe, elegantă şi bun gust, căutînd parcă să 
suprime orice barieră între marfa din magazin şi 
clientul de pe stradă. In acest sens se caută 
procedee care mai de care mai ingenioase pen
tru „a deschide cît mai larg magazinul spre 
stradă".

Ca şi bulevardele din apus, bulevardele din 
est sínt alcătuite dintr-o singură arteră împăr
ţită în mai multe tronsoane : Poissonniere, Bonne 
Nouvelle, St. Denis, St. Martin etc. Atmosfera 
lor e mai exuberantă, mai puţin convenţională, 
hi afară de cele două porţi — St. Denis şi St. 
Martin — şi trei pieţe — Republique, Bastille şi 
Nation — aceste cartiere din est sínt sărace în 
monumente istorice. Ele ne dezvăluie însă Pari
sul popular, fără de care nici Parisul monumen
tal nu ai fi ekisiat. Amintirea lui nu e mai puţin 
vie însă în zilele noastre, fiind întruchipată cu 
deosebire în Coloana din Piaţa Bastiliei şi în 
zidul iederaţiiloT din cimitirul Pere La Chaise...

Şederea mea la Paris se apropia de sfîrşit. 
Ultimele zile le-am petrecut prin acele cartiere 
şi „mici oraşe" ale sale, atît de deosebite unele 
de altele şi atît de caracteristice pentru oraşul 
pe care-1 numim Paris, De la oraşul propriu-zis, 
mi-am luat rămas bun în ziua plecării, de la 
bordul avionului cu care zburam deasupra lui, 
la suficientă înălţime pentru a recunoaşte, pen
tru cîteva clipe măcar, locurile vizitate şi a 
simţi chemarea pe care mi-o adresau de a re
veni pe acele meleaguri.

RAREŞ MARINESCLJ
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